ТЕМА ОПРЕДЕЛЕНИЕ СУЩНОСТИ И ФУНКЦИЙ ФИНАНСОВ
1. ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ФИНАНСОВ
Финансы возникают с появлением денег. Деньги, выполняя функцию средства обращения, ста​новятся капиталом, т. е. самовозрастающей стоимостью, стоимостью, приносящей прибыль доход. Таким обра​зом, деньги создают условия для появления финансов как самостоятельной сферы денежных отношений, как части производственных отношений.

Термин "финансы" происходит от латинского слова finis, означающего конец, окончание, финиш.

В древнем мире и в средние века термин finis приме​нялся в денежных отношениях, возникающих между госу​дарством (в лице короля, судей и т.п.) и населением. Он выражал окончательный расчет, т.е. означал завершение денежного платежа.

Лица, уплатившие взносы в пользу судьи, короля различных государственных органов, получали на руки до​кумент, называемый fine.

Впоследствии от названия этого документа произошел термин financia, который на латинском языке означал де​нежный платеж.

В XVI в. во Франции латинский термин financia превращается во французский термин finance, означаю​щий наличность, доход. Этот термин используется в смысле как совокупность публичных (т.е. государственных) дохо​дов и расходов и постепенно трансформируется в совре​менное понятие финансов.

Как историческая категория финансы являются продук​том цивзации. Они возникают с появлением торговли и как производное от торговли. Разделение труда и рас​членение первобытного общества на отдельные классы привело к разложению родового строя и замене его госу​дарством. Домашняя утварь и стада животных из родовой (семейной) собственности переходят в частную собствен​ность и становятся предметом обмена, т. е. превращают​ся в товар. Появляются деньги как знак обмена. Большую роль в обществе стали играть те, у кого много денег, что способствовало появлению купцов и капитала. Развитие процесса купли-продажи товара за деньги вызвало появ​ление денежных займов и обменных пунктов (лавка меня​лы), и вместе с ними появляются процент, ростовщиче​ство и банки. Государству для выполнения своих функций требуются денежные ресурсы, которые формируются в добровольной, а еще больше в принудительной форме с помощью сборов и налогов. Все это способствовало со​зданию финансов и финансовой системы государства, причем сначала появляются финансы граждан и на их ос​нове возникают финансы государства как общественного института.

В докапиталистических формациях большая часть потребнос​тей государства удовлетворялась путем установления различного рода натуральных повинностей и сборов. Денежное хозяйство в тот период было развито только в армии. Главными расходами рабовладельческих и феодальных государств были затраты на ведение войн, содержание двора монарха, государственного аппарата; строительство общественных сооружений (храмов, каналов для оросительных систем, портов, дорог, водопроводов). Главными доходами являлись: поступления от государственного имущества (доменов) и регалий (монопольного права монарха на отдельные промыслы и торговлю определенными товарами); военная добыча, дань с покоренных народов; натуральные и денежные сборы и повинности, пошлины, займы.

С разложением феодализма и постепенным развитием в его недрах капиталистического способа производства все большее значение стали приобретать денежные доходы и расходы государ​ства; доля натуральных сборов и повинностей резко сократилась.

На ранних стадиях развития государства не существовало разграничения между ресурсами государства и ресурсами его главы: монархи распоряжались средствами страны как своей собственностью. С выделением государственной казны и полным отделением ее от собственности монарха (16-17 вв.) возникают понятия государственных финансов, государственного бюджета, государственного кредита.

Государственные финансы послуж мощным рычагом первона​чального накопления капитала, происходившего в 16-18 вв. Из колониальных стран в метрополии притекали огромные богат​ства, которые в любой момент могли быть использованы в качестве капитала. Государственные займы и налоги широко использовались в производительных целях для создания первых капиталистических предприятий. Важная роль в создании пер​воначальных капиталов принадлежала системе протекционизма, которая позволяла первым капиталистам устанавливать на про​изводимые промышленные изделия высокие цены, получать высокие прибыли, которые в значительной части направлялись на расширение производства.

В условиях капитализма, когда товарно-денежные отношения приобретают всеохватывающий характер, финансы выражают экономические отношения в связи с образованием, распределением и использованием фондов денежных средств в процессе распределения и перераспределения национального дохода.

Основные средства капиталистических государств стали концентрироваться в государственном бюджете.

Для государственных финансов капиталистических стран характерен быстрый рост расходов, что обусловлено прежде всего усилением мтаризации экономики. В конце 19 в. почти во всех капиталистических странах затраты государства на военные цели, погашение государственного долга и процентов по нему состав​ляли свыше 2/3 всех государственных расходов. Крупные средства направлялись также на содержание государственного аппарата — парламента, министерств, ведомств, полиции, тюрем и др. Затра​ты на просвещение, здравоохранение были крайне невелики. Основным источником доходов государства были налоги, пре​имущественно косвенные.

Двадцатый век характеризуется мощным развитием произво​дительных сил, образованием монополистических объединений, слиянием государства с монополиями, расширением функций капиталистических государств. Государство не только обеспечи​вало обороноспособность страны, охрану частной собственности на средства производства, свободу предпринимательства и пра​вопорядок, но и стало участвовать в процессе производства, распределения и использования общественного продукта.

Каковы предпосылки возникновения финансов? Почему только в средние века возникли данное явление и термин, отражающий его. Ведь че​ловечество задолго до этого имело деньги, товарно-денежные отношения, государственное устройство. 

Первая предпосылка. Именно в Центральной Европе в результате первых буржуазных революций хотя и сохрани​лись монархические режимы, но власть монархов была, зна​чительно урезана и самое главное произошло отторжение главы государства (монарха) от казны. Возник общегосударственный фонд денежных средств - бюджет, которым глава государства не мог единолично пользоваться.

Вторая предпосылка. Формирование и использование бюджета стало носить системный характер, т. е. возникли системы; государственных. доходов и расходов, с, определенным составом, структурой и законодательным закреплением. Примечательно, что основные группы - расходной части бюджета практически не изменялись, в течение многих столетий. Уже тогда были обозначены четыре направления расходов: на военные цели, управление, эконо​мику, социальные нужды. Интересен и тот факт, что практически до сих пор неизменной (11—13%) остается доля расходов на управление в бюджетах разных стран в различные периоды.

Третья предпосылка. Налоги в денежной, форме приобрели преимущественный характер, тогда как ранее доходы государства формировались главным образом за счет натуральных податей и трудовых повинностей.

Таким образом, только на данном этапе развития госу​дарственности и денежных отношений стало возможным распределение созданного продукта в стоимостном выра​жении. Распределительные отношения — часть экономичес​ких отношений в обществе, и финансы, будучи выражением этой объективно существующей сферы экономических от​ношений, являются экономической категорией. Они имеют ярко выраженное специфическое общественное назначение — формирование и использование денежных фондов государства посредством особых форм движения стоимости. Финансы вместе с тем и историческая категория, так как они имеют стадии возникновения, развития, т. е. изменяются во времени.

Можно выделить два основных этапа развития финансов. Первый этап — неразвитая форма финансов. Она характеризуется непроизводительным характером финансов; т. е. основная масса денежных средств (2/3 бюджета) расходовалась на военные цели и практически не оказывала воздействия на экономику. Второй характерной чертой этого периода была узость финансовой системы, так как она состояла из одного звена — бюджетного, и количество финансовых отношений было ограничено. Все они были связаны сформированием и использованием бюджета. По мере развития товарно-денежных отношений, госу​дарственности возникала необходимость в новых общего​сударственных фондах денежных средств и соответственно новых группах денежных отношений по поводу их формирования и использования.

В настоящее время повсеместно, независимо от полити​ческого и экономического устройства того иного госу​дарства, финансы вступ в новую стадию своего развития. Это обусловлено многозвенностью финансовых систем, высокой степенью воздействия на экономику большим разнообразием финансовых отношений. На этой стадии финансы становятся одним, из важнейших орудий косвенного воздействия на отношения общественного воспроизводства: воспроизводства материальных благ, рабочей силы и производственных отношений.

2. СУЩНОСТЬ ФИНАНСОВ
Финансы следует рассматривать как экономическую категорию, которая отображает создание, распределение и использование фондов финансовых ресурсов для удовлетворения потребностей хозяйственной деятельности, предоставление разнообразных услуг населению со стороны государства, обеспечение выполнения государством ее функций. В конечном итоге целью функционирования финансов является достижение высокого уровня благосостояния как государства, так и отдельного гражданина. В практическом плане финансы - это составляющая экономической системы любого государства, использование которой предоставляет возможность успешно реализовать конечную цель экономического и социального развития. Исторический опыт убеждает, что финансы успешно можно использовать как в тоталитарных системах для удовлетворения узкоклассовых, партийных личных интересов, так и в демократических системах для достижения социального согласия, для высокоэффективного производства и повышения жизненного уровня граждан.

Как объективное явление в экономической жизни общества финансы могут успешно выполнять свою роль только за определенных организационных основ, т.е. при наличии совершенной законодательной базы и соответствующих финансовых институтов.

Финансы не только показатель уровня экономического развития общества, но и важный инструмент этого развития. В зависимости от опознания экономической сути и роли финансов в государстве находится и их использование для достижения поставленной цели.

Переход к рыночной экономике характеризуется резким изменением влияния финансов на процесс воссоздания. Происходит качественный и количественный переход на новый уровень использования финансов в экономической системе государства.

Назначение финансов - обеспечить необходимые условия для создания, распределения и использования валового внутреннего продукта в стране. Это достигается путем организации разнообразных фондов финансовых ресурсов на всех этапах деятельности государства, предпринимательских структур и каждого отдельного гражданина. Фонды финансовых ресурсов, которые обслуживают экономические процессы, отличаются методами создания, направлениями использования, интересами субъектов экономической деятельности, методами производственной и общественной интеграции и конечных целей соответствующего вида деятельности. 

Финансы выполняют свою роль через формы, методы создания и использования финансовых ресурсов вместе с другими экономическими категориями, в первую очередь с ценой. Цена отображает параметры влияния финансов на процессы, связанные с созданием и использованием валового внутреннего продукта, потому что при реализации товара, работы услуги устанавливается их реальная стоимость и реальные величины фондов финансовых ресурсов, которые определятся после окончания производственного цикла: фонда нагромождения, фонда потребления и фонда восстановления производственных фондов

Финансы как объект исследования имеют сущность и внешние формы проявления. Для познания сущности финансов недостаточно ограничиться простым созерцанием движения денег, потому что по внешней форме проявления могут скрываться различные экономические явления, стоимостные категории. Поэтому для изучения сущности финансов необходимо обобщить всю систему отношений, которые абстрагируются в этой категории, проанализировать весь массив фактов, которые имеют к ней непосредственное отношение, систематизировать их, выстроить своеобразную модель.

Финансы - это система денежных отношений, которые возникают в процессе распределения и перераспределения на макроуровне - валового внутреннего продукта и национального дохода (на микроуровне - выручки и прибыли), по поводу образования, распределения и использования финансовых ресурсов (что чаще всего происходит в фондовой форме) с целью удовлетворения общественных интересов и потребностей.

Характерными признаками, которые вытекают с определения экономической сущности финансов и предоставляют возможность выделить финансовые операции с определенного массива фактов, есть такие:

  финансы - это категория распределительная;

  финансы участвуют в стоимостной форме распределения;

  финансы всегда имеют дело с движением финансовых ресурсов (их формированием, распределением, использованием), которое чаще всего происходит в фондовой форме.

Особенно необходимо отметить на заключительной части определения сущностити финансов, конечной цели их функционирования удовлетворении общественных интересов и потребностей. Однако система общественных интересов и потребностей достаточно разнообразна и имеет в своем составе общегосударственные, отраслевые, ведомственные, корпоративные, коллективные, групповые, региональные, местные чные интересы. К этому перечню следует прибавить еще и международные, межгосударственные, глобальные. Принимая во внимание ограниченность финансовых ресурсов и на противостояние интересов друг другу, большую сложность составляет достижение оптимального соотношения в их удовлетворении в процессе стоимостного распределения, осуществление правильного выбора. Удовлетворение интересов одних за счет ущемления других угрожает обществу негативными последствиями от сугубо этических рассуждений, социального недовольства, экономических кризисов, вплоть до политических потрясений. Как на макро-, так и на микроуровнях следует наибольшее внимания уделять мотивации наращивания объемов производства и реализации продукции, работ и услуг, увеличению объемов финансовых ресурсов, а в более широком понимании выручки и прибыли фирм, валового внутреннего продукта и национального дохода государства, которое может быть обеспечено через развитие национального предпринимательства, создание новых предприятий, решение платежного кризиса, увеличение количества рабочих мест и увеличение доходов и покупательной состоятельности населения. 

Основными признаки финансов являются:

1. Денежные отношения, т.е. деньги выступают материальной основой существования и функционирования финансов (где нет денег, не может быть финансов).

2. Наличие двух субъектов, один из которых наделен особыми полномочиями. Таким субъектом выступает государство.

3. В процессе денежных отношений осуществляется формирование использование общегосударственных фондов денежных средств. Можно сказать, что отличительным признаком финансов является их фондовый характер.

4. Регулярное поступление средств в бюджет не может быть обеспечено без придания налогам, сборам и другим платежам государственно-принудительного характера, что достигается посредством правовой нормотворческой деятельности государства, создания соответствующего фискального аппарата.

3. ФУНКЦИИ ФИНАНСОВ
Сущность финансов проявляется в их функциях. Финансы выполняют две основные функции: распределительную и кон​трольную. Эти функции осуществляются финансами одновре​менно. Каждая финансовая операция означает распределение общественного продукта и национального дохода и контроль за этим распределением.

Распределительная функция проявляется при распределении национального дохода, когда происходит создание так называ​емых основных, первичных доходов. Их сумма равна наци​ональному доходу. Основные доходы формируются при распреде​лении национального дохода среди участников материального производства. Они делятся на две группы: первая группа — зарплата рабочих, служащих, доходы фермеров, крестьян, заня​тых в сфере материального производства; вторая группа — доходы предприятий сферы материального производства.

Однако первичные доходы еще не образуют общественных денежных фондов, достаточных для развития приоритетных от​раслей народного хозяйства, обеспечения обороноспособности страны, удовлетворения материальных и культурных потребнос​тей населения. Необходимо дальнейшее распределение пе​рераспределение национального дохода.

Перераспределение национального дохода связано: с межот​раслевым и территориальным перераспределением средств в интересах наиболее эффективного и рационального использова​ния доходов и накоплений предприятий и организаций; наличием наряду с производственной непроизводственной сферы, в кото​рой национальный доход не создается (просвещение, здравоох​ранение, социальное страхование и социальное обеспечение, управление); перераспределением доходов между различными социальными группами населения. В результате перераспределе​ния образуются вторичные, производные доходы. К ним относятся доходы, полученные в отраслях непроизводственной сферы, налоги (подоходный налог с физических лиц и др.). Вторичные доходы служат для формирования конечных пропорций использования национального дохода.

Активно участвуя в распределении и перераспределении национального дохода, финансы способствуют трансформации пропорций, возникших при первичном распределении нацио​нального дохода, в пропорции его конечного использования. Доходы, создаваемые в ходе такого перераспределения, должны обеспечить соответствие между материальными и финансовыми ресурсами и прежде всего между размером денежных фондов и их структурой, с одной стороны, и объемом и структурой средств производства и предметов потребления — с другой.

Перераспределение национального дохода происходит между производственной и непроизводственной сферами народного хозяйства, отраслями материального произ​водства, отдельными регионами страны, формами собственнос​ти, классами и социальными группами населения. Конечная цель распределения и перераспределения национального дохода и валового внутреннего продукта (ВВП), совершаемых с помощью финансов, состоит в развитии производительных сил, создании рыночных структур экономики, укреплении государства, обеспе​чении высокого качества жизни широких слоев населения. При этом роль финансов подчинена задачам повышения материаль​ной заинтересованности работников и коллективов предприятий и организаций в улучшении финансово-хозяйственной деятель​ности, достижении наилучших результатов при наименьших затратах.

Финансы выполняют также контрольную функцию. Будучи инструментом формирования и использования денежных дохо​дов и фондов, они объективно отражают ход распределительного процесса. Контрольная функция проявляется в контроле за рас​пределением ВВП по соответствующим фондам и расходованием их по целевому назначению.

В условиях перехода на рыночные отношения финансовой контроль направлен на обеспечение динамичного развития об​щественного и частного производства, ускорение научно-техни​ческого прогресса, всемерное улучшение качества работы во всех звеньях народного хозяйства. Он охватывает производственную и непроизводственную сферы. Нацелен на повышение экономи​ческого стимулирования, рациональное и бережливое расходо​вание материальных, трудовых, финансовых ресурсов и приро​дных богатств, сокращение непроизводительных расходов и потерь, пресечение бесхозяйственности и расточительства.

Одна из важных задач финансового контроля — проверка точного соблюдения законодательства по финансовым вопросам, своевремен​ности и полноты выполнения финансовых обязательств перед бюд​жетной системой, налоговой службой, банками, а также взаимных обязательств предприятий и организаций по расчетам и платежам.

Контрольная функция финансов проявляется также через многогранную деятельность финансовых органов. Работники финансовой системы и налоговой службы осуществляют финан​совый контроль в процессе финансового планирования, при исполнении доходной и расходной частей бюджетной системы.

4. ДИССКУСИОННІЕ ВОПРОСІ СУЩНОСТИ И ФУНКЦИЙ ФИНАНСОВ
Несмотря на длительную историю существования финансов как научного понятия, их сущность до конца пока еще не рас​крыта. Задача более полного познания сущности финансов ос​ложняется тем, что она глубоко скрыта за внешними формами ее проявления, в которых различные финансовые явления предстают на поверхности общественной жизни.

К разряду дискуссионных в финансовой науке относится прежде всего вопрос об экономической природе и границах финансовых отношений. Одни ученые считают, что финансы возникают на второй стадии воспроизводственного процесса - при распределении и перераспределении стоимости обще​ственного продукта; другие рассматривают финансы как ка​тегорию воспроизводства в целом, включая в состав финансов также денежные отношения на стадии обмена.

Правомерность расширительной трактовки финансов вызы​вает сомнение. Распределение и обмен - это разные стадии воспроизводства, имеющие свои, особые экономические фор​мы выражения. Поэтому нелогично относить разные по ха​рактеру денежные отношения, возникающие на разных стадиях воспроизводственного процесса, к одной и той же ка​тегории - финансам. Более правомерно считать, что разные виды денежных отношений выражаются в различных эконо​мических формах: отношения, связанные с распределением денежной формы стоимости общественного продукта, состав​ляют содержание категории финансов, а отношения, возни​кающие в процессе товарного обращения на основе систематически совершаемых актов купли-продажи, прини​мают форму расчетов, осуществляемых посредством денег как всеобщего эквивалента и цены как денежного выражения сто​имости.

Ученые, подчеркивающие распределительный характер финансовых отношений, не отрицают того, что финансы яв​ляются категорией воспроизводства. Утверждение о возникно​вении и функционировании финансов на второй стадии воспроизводственного процесса призвано подчеркнуть место и границы действия финансовых отношений, их специфику в системе экономических отношений, а не область и на​правления влияния. Финансовые отношения, будучи рас​пределительными по характеру, одновременно являются неотъемлемой составной частью всей системы производственных отношений, органически взаимосвязаны со всеми стади​ями воспроизводственного процесса и могут оказывать воз​действие на них. Ограничение финансов только отношениями второй стадии воспроизводственного процесса не исключает их из состава активных экономических рычагов, поскольку распределение не является лишь пассивным результатом про​изводства и обмена; оно оказывает на них обратное влияние.

Большинство экономистов, разделяющих распределитель​ную трактовку сущности финансов, включают в состав по​следних как отношения первичного распределения стоимости, так и ее перераспределения. Они обоснованно возражают про​тив ограничения финансов только перераспределительными отношениями (в основном - бюджетными), поскольку именно благодаря финансам (непосредственно в сочетании с дру​гими стоимостными категориями) осуществляются процессы первичного распределения стоимости на отдельные составные части, каждая из которых получает определенное целевое на​значение.

К числу дискуссионных относится вопрос о качественных признаках, определяющих специфику финансов как экономи​ческой категории. Споры идут в основном о том, включать не включать в определение финансов такой их признак, как императивность. Причем термин "императивность" трак​туется учеными по-разному: одни видят в нем активную роль государства по организации финансовых отношений, другие - причину, порождающую функционирование финансов. Отно​шение к разным трактовкам одного и того же термина не мо​жет быть однозначным.

Финансовые отношения объективны, они существуют не​зависимо от воли и сознания людей, поскольку обусловлены потребностями общества на определенной ступени его разви​тия. В отличие от финансовых отношений формы их прояв​ления всегда отражают деятельность субъекта, организуются им. Поэтому, если под императивностью понимается практи​ческая деятельность государства, направленная на организа​цию финансовых отношений, выработку форм их проявления и использования, то такое употребление термина не вызывает возражений. Однако, в подобной интерпретации императив​ность ничего не добавляет к характеристике сущности финан​сов, так как, во-первых, является чертой, отличающей форму проявления финансовых отношений, а не их сущность, и, во-вторых, продуктом деятельности государства выступают формы проявления не только финансовых, но и любых других экономических отношений.

Однако в некоторых публикациях императивность тракту​ется как сущностная черта финансовых отношений; подчер​кивается даже, что при характеристике категории финансов без данной черты не обойтись, поскольку именно государство создает новые распределительные финансовые отношения, что непосредственной причиной возникновения и развития фи​нансов является деятельность государства и его органов. По​добные утверждения неправомерны, ибо не сама деятельность государства, а объективные потребности общественного разви​тия, вызывают существование финансов. Преувеличение роли государства в возникновении финансовых отношений может принести практический вред, поскольку таит в себе опасность волюнтаристского решения вопросов хозяйственной практики.

К числу дискуссионных относится также вопрос о функ​циях финансов. Многие экономисты считают, что финансы выполняют две функции - распределительную и контроль​ную. Однако в литературе можно найти утверждения, что финансам, помимо двух вышеназванных, присущи и другие функции: производственная (разные авторы по-разному ее называют), стимулирующая, регулирующая и т.д.

Признавая необходимость дальнейших исследований про​блемы функций финансов, нельзя не подчеркнуть, что пло​дотворность научных разработок во многом будет зависеть от четкости определения предмета исследования. Например, к ошибочным результатам может привести непроизвольная под​мена вопроса о функциях финансов вопросом об их роли в общественном воспроизводстве, ибо это - разные, хотя и вза​имосвязанные вопросы. Конечно, финансы играют важную роль в общественном воспроизводстве, с их помощью может стимулироваться эффективное использование факторов про​изводства, регулироваться стоимостные пропорции, обеспечи​ваться условия для проведения режима экономии и т.д.

Однако отождествлять эти результаты, достигаемые бла​годаря функционированию финансов, с их функциями непра​вомерно. Ведь функция - это способ выражения сущности самой экономической категории; поэтому действует функция всегда в рамках тех экономических отношений, которые со​ставляют содержание соответствующей категории. Если же действие (точнее - воздействие) распространяется на объекты, лежащие за пределами экономических отношений, составля​ющих данную категорию, речь вдет не о функциях катего​рии, а о ее роли, т.е. конкретных результатах, получаемых от использования функций.

В самом деле, финансы как категория представлены рас​пределительными отношениями, связанными с образованием доходов, формированием и использованием денежных фондов целевого назначения. Распределительная и контрольная фун​кции финансов выражают способ действия этой категории в рамках самих финансовых отношений. Но одновременно с помощью функций финансов стимулируется эффективное использование производственных фондов, регулируется сто​имостная структура общественного производства, укрепляется режим экономии и т.д., т.е. стимулируется, регулируется, ук​репляется не система финансовых отношений, а те объекты, на которые направлено действие функций финансов.

Некоторые авторы не признают распределительной функ​ции финансов, считая, что она не выражает их специфики, поскольку процессы стоимостного распределения обслужива​ются разными экономическими категориями. Такая позиция не лишена оснований, хотя порой грешит недостаточно глу​бокой аргументацией. Например, сторонники распределитель​ной функции отнюдь не считают, что она порождена самим фактом функционирования финансов на второй стадии вос​производственного процесса; наоборот, они связывают ее со специфическим общественным назначением финансов, под​черкивая, что ни одна другая категория, действующая на ста​дии стоимостного распределения, не является столь "распределительной", как финансы.

Некоторые экономисты считают, что финансам присущи три функции: формирование денежных фондов (доходов), ис​пользование денежных фондов (доходов), контрольная. Не от​рицая в принципе такого подхода к конструированию функций, следует, однако, заметить, что первые две реально существуют, только каждая из них выражает способ действия не финансов в целом, а лишь части экономических отноше​ний, составляющих содержание этой категории; к тому же они больше напоминают механизм реализации распредели​тельной функции, чем самостоятельный способ действия ка​тегории финансов.

Наличие дискуссионных вопросов обусловливает необходи​мость дальнейшей разработки теоретических проблем сущно​сти и функций финансов. Более глубокое знание экономической природы финансов, присущих им свойств по​зволит активнее разрабатывать пути лучшего использования данной категории в практике хозяйствования, научно обосно​вать меры, направленные на финансовое оздоровление эко​номики и совершенствование системы финансовых взаимосвязей в стране.

5. ВЗАИМОСВЯЗЬ КАТЕГОРИИ ФИНАНСОВ С ДРУГИМИ 
ЭКОНОМИЧЕСКИМИ КАТЕГОРИЯМИ
Процесс стоимостного распределения общественного про​дукта, в ходе которого созданная в производстве стоимость де​лится между субъектами хозяйствования, а у каждого из них - по целевому назначению, чрезвычайно сложен. В силу этого он осуществляется с помощью разных экономических категорий, каждая из которых выполняет специфическую, только ей присущую, роль. Финансы, участвуя в стоимостном распределении, тесно связаны и взаимодействуют с такими категориями, как цена, заработная плата, кредит.

Исходным моментом появления финансовых отношений выступает процесс первичного распределения стоимости на составляющие ее элементы (с, v, m) и образование различных форм денежных доходов и накоплений. Чтобы этот процесс мог начаться, созданная в производстве стоимость должна быть реализована. Экономическим инструментом, благодаря которому стоимость продукта получает денежное выражение и становится объектом распределения, является цена. Именно она предопределяет конкретную величину денежных средств, поступающих в тот иной сектор экономики, тому иному собственнику. Цена и только она выступает той исходной основой, на которой совершается весь дальнейший распределительный процесс, поскольку именно в ней находят выражение различные элементы стоимости общественного продукта.

Будучи количественной мерой создаваемой в производстве стоимости, ее денежным выражением, цена предопределяет пропорции будущего стоимостного распределения, осуществ​ляемого в соответствии с факторами производства.

Но являясь исходной основой стоимостного распределения, предопределяя его первичную структуру, цена тем не менее не может обеспечить ни распределения по субъектам собст​венности, ни функционального обособления разных частей стоимости. Связано это с тем, что все частя стоимости по обіг ему и функциональному назначению вычленяются в опреде​ленной величине не сами по себе, а только после стадии обмена. Должен обязательно произойти обмен и состояться стоимостное распределение, чтобы все части стоимости (с, v, m) получ конкретное воплощение в определенных коли​чественных пропорциях.

Таким образом, процесс формирования различных частей стоимости как бы распадается на два этапа: на первом про​исходит перенос авансированной стоимости и создание дохо​дов, что действительно является моментом самого производства; на втором осуществляется выделение фонда возмещения и первичных доходов в разных конкретных их формах, что составляет содержание уже следующей стадии воспроизводственного процесса - стадии стоимостного распре​деления, когда каждой части стоимости придается оп​ределенная количественная пропорция. Но второй этап формирования элементов стоимости осуществляется уже не с помощью цены (хотя потенциально все части стоимости в ней заложены), а посредством других экономических категорий.

В связи с вышеизложенным неправомерно утверждение не​которых экономистов, будто инструментом первичного рас​пределения стоимости на ее составные части (с, v, m) является цена. Для выполнения ценой такой роли необходи​мо, чтобы все части стоимости уже на стадии производства имели самостоятельные экономические формы, которые цене осталось бы только проявить. Между тем, расчленение сто​имости общественного продукта на фонд возмещения и раз​личные виды доходов, т.е. на самостоятельные экономические формы, происходит лишь в процессе стоимостного распреде​ления; на стадии же непосредственно производства этих эко​номических форм еще нет, их можно выявить лишь аналитическим путем.

На стадии непосредственно производства ни фонд возме​щения, ни создаваемые доходы самостоятельно в экономиче​ском кругообороте не выступают. Они находятся в скрытом виде - лишь как качественная неоднородность целевого на​значения разных частей стоимости, ибо еще не произошло их обособления: фонда возмещения - от валового дохода, а раз​деление последнего - на разные его формы. Только на стадии распределения воспроизводственного процесса движение сто​имости общественного продукта реально разделяется на дви​жение фонда возмещения и валового дохода, причем и фонд возмещения, и валовой доход получают самостоятельные эко​номические формы выражения. Необособившиеся части сто​имости, какими они были на стадии непосредственно производства, превращаются на стадии распределения в де​нежные формы фонда возмещения (амортизационные отчис​ления и оборотные средства) и различные виды доходов, распределяемых между участниками производства (заработ​ную плату, отчисления на социальное страхование, прибыль). Это превращение разных частей стоимости из скрытых форм в явные осуществляются не посредством цены (хотя и на ее основе), а с помощью финансов и заработной платы. Именно благодаря им в процессе первичного распределения образуют​ся различные виды денежных доходов, накоплений и отчислений, структурное соотношение между которыми опре​деляется в соответствии с общественными законами.

Функционирование цены и финансов в процессе стоимо​стного распределения осуществляется в тесной взаимосвязи:

цены являются основой финансового метода распределения стоимости, а финансы, базируясь на пропорциях распределе​ния, сложившихся под влиянием цен, выступают инструмен​том, реализующим эти пропорции, одновременно корректируя их с учетом экономических условий развития общества. От​носительная самостоятельность финансового метода рас​пределения приводит к тому, что конечная структура распределенного общественного продукта и национального до​хода отличается от пропорций, заложенных ценой.

В распределении стоимости общественного продукта наряду с финансами участвует и заработная плата. Эта форма рас​пределения обусловлена необходимостью формирования дохо​дов конкретных работников. Как экономическая категория заработная плата выражает стоимостные отношения, возни​кающие в процессе распределения вновь созданной стоимости путем формирования индивидуальных доходов, поступающих работникам в зависимости от количества и качества затрачен​ного ими труда.

Являясь составной частью общей системы стоимостного распределения, заработная плата стоит в одном ряду с фи​нансами, подготавливая условия для последующего удовлет​ворения определенных потребностей. Но имея одинаковую с финансами экономическую основу, заработная плата отлича​ется от них тем, что составляющие ее распределительные отношения материализуются в денежных средствах, посту​пающих в собственность отдельных работников и использу​емых на удовлетворение личных потребностей граждан. Между тем финансовые ресурсы как материальные носители финансовых отношений находятся в распоряжении субъектов хозяйствования и государства и предназначаются для удовлет​ворения разнообразных общественных потребностей.

Отличие заработной платы от финансов проявляется и в том, что функционирование ее может рассматриваться (с из​вестной степенью допущения) как процесс двустороннего дви​жения стоимости. Ведь заработная плата как форма общественного распределения носит компенсационный харак​тер; она является оплатой трудовых усй работников и дол​жна находиться в тесной зависимости от количества и качества затрачиваемого ими труда. Каждый гражданин дол​жен получать от общества такую долю стоимости, которая со​ответствует его трудовому вкладу.

Финансы и заработная плата как распределительные ка​тегории тесно связаны между собой, что приводит к их взаимодействию в процессе стоимостного распределения. За​ключается это взаимодействие в том, что, с одной стороны, финансы "помогают" заработной плате формировать фонд оп​латы труда, отделяя (отчленяя) его от остальных денежных фондов предприятия, а с другой - заработная плата, начис​ление которой по времени не совпадает с выплатой, выступает источником формирования части финансовых ресурсов пред​приятий, получающей форму устойчивых пассивов. Задол​женность по заработной плате - это финансовый ресурс, но не потому, что сама заработная плата относится к финансам, а вследствие того, что начисленная сумма заработка не сразу попадает в руки ее владельца. Находясь в обороте предпри​ятия, эти денежные средства выступают источником форми​рования оборотных средств.

В стоимостном распределении участвует и кредит. Он во многом однотипен с финансами. Общие черты, присущие обе​им категориям, говорят об их близости, родственной экономической природе. Вместе с тем характер их функци​онирования существенно различается: кредит в отличие от финансов функционирует на возвратной основе - любая ссуда должна быть обязательно возвращена кредитору после исте​чения установленного договором срока. Возвратность - это важнейший признак и атрибут кредита.

Возвратность как специфическая черта кредита обусловли​вает отличия в характере, источниках и направлениях ис​пользования кредитных ресурсов по сравнению с финансовыми. Кредитные ресурсы выражают "разорванное" во времени движение стоимости от кредитора к заемщику и обратно; финансовые - одностороннее движение стоимости. Кредитное перераспределение связано с перемещением де​нежных средств между субъектами распределительного про​цесса; финансовое - осуществляется как между субъектами хозяйствования, так и в рамках каждого из них - по целевому назначению в соответствии с общественными потребностями.

Кредитные ресурсы формируются в процессе перераспре​деления за счет временно свободных денежных средств пред​приятий (объединений), организаций, учреждений, органов государственного управления, граждан; финансовые - из до​ходов и накоплений, образующихся на стадии стоимостного распределения. Кредитные ресурсы предоставляются заемщи​кам на определённый срок на условиях возвратности и плат​ности; финансовые бесплатно и без оговаривания условий их возвращения. И, наконец, в отличие от финансов кредит име​ет более тесную связь с денежным оборотом: с его помощью удовлетворяются потребности субъектов хозяйствования в платежных средствах, необходимых для обращения; происхо​дит регулирование находящихся в обороте денежных средств.

Наличие общих черт у финансов и кредита предопределяет их тесную взаимосвязь и взаимодействие в распределительном процессе; особенно ярко это проявляется в комплексном ис​пользовании финансовых и кредитных ресурсов. Так, при недостатке у предприятий финансовых ресурсов для нормаль​ного осуществления производственного процесса и расшире​ния производства, они используют банковские кредиты. Временно свободные финансовые ресурсы предприятий и хо​зяйственных организаций хранятся на счетах в учреждениях банков, что позволяет рационально использовать их в каче​стве кредитных средств для удовлетворения потребностей рас​ширенного воспроизводства в рамках народного хозяйства в целом. Функционирование финансов способствует созданию и росту кредитных ресурсов; функционирование кредита, в свою очередь, позволяет формировать финансовые ресурсы в распоряжении субъектов хозяйствования и государства, в том числе через финансовый рынок.

Взаимосвязь финансов и кредита ярко проявляется и в бан​ковском проценте, непосредственно связанном с существова​нием и функционированием кредита. Платность кредита приводит к тому, что банк за предоставление ссуды взимает с заемщика определенную сумму денежных средств в виде процента , наоборот, уплачивает его хозяйственным ор​ганизациям, предоставившим свои свободные средства во вре​менное пользование. В свою очередь источником выплаты процентов за использование привлеченных средств является доход банка; его формирование и использование опосредуется финансовыми отношениями. Тесная взаимосвязь финансов и кредита обусловливает ор​ганическое сочетание финансового и кредитного методов обеспечения потребностей расширенного воспроизводства. Ос​новными объектами комплексного воздействия финансов и кредита на воспроизводственный процесс выступают основные фонды и оборотные средства.

Взаимосвязь экономических категорий, действующих на стадии стоимостного распределения, вызывает необходимость их комплексного использования в практике хозяйствования. При этом должны учитываться как сама специфика функци​онирования финансов, цены, заработной платы, кредита, так и сферы их действия. Если этого не будет, функционирование категорий в процессе стоимостного распределения не окажет положительного влияния на результаты производства.

