Раздел 2. Организация и технология проведения аудиторских проверок

Тема 2.1. Подготовка и планирование аудиторской проверки (4 часа)

1. Организация деятельности и задачи аудиторских служб

2. Письмо-обязательство о согласии на проведение аудита

3. Договор на оказание аудиторских услуг

4. Планирование аудита

5. Оценка существенности

6. Аудиторские риски

7. Аудиторская выборка

1. Организация, сферы и задачи аудиторских служб

Организационная структура управления ауд. фирмой зависит от видов услуг, оказываемых ею.

Каждый экономический субъект обслуживается группой аудиторского обслуживания:

· ведущий партнер, отвечающий за развитие и уровень взаимоотношений с организацией;

· технический партнер – техническое качество ауд. услуг;

· менеджер – помощь технич партнеру в проведении ауд. работы, которая требует наличия значительного опыта и принятия обоснованных решений; занимается подготовкой и организацией работы по проекту;

· ассистент – непосредственно выполняет ауд. проверку и помогает ст. аудитору в подготовке отчета; опыт работы не менее года;

· ст. аудитор – помощь тех. партнеру, менеджеру, работает непосредственно с ассистентами, распределяет и курирует их работу. Выполняет непосредственную работу, имеет не менее 3 лет производственного опыта работы.

Партнер и менеджер подготавливают договоры, планируют ауд. процедуры по данному проекту, а также подготавливают отчетную документацию для представления клиенту.

Руководитель аудиторской организации выполняет следующие функции:

· ведет переговоры с руководством экономического субъекта;

· назначает руководителя аудиторской проверки и комплектует бригаду специалистов для проведения аудита экономического субъекта;

· выражает мнение аудиторской организации о достоверности бухгалтерской отчетности проверенного экономического субъек​та, отраженное в аудиторском заключении.

Руководитель аудиторской организации должен быть осведом​лен о всех существенных причинах, обусловивших содержание вы​данного этой организацией аудиторского заключения.

Руководитель аудиторской организации — это, как правило, лицо, аттестованное на право осуществления аудиторской дея​тельности по одной из аудиторских специализаций.

Руководителем аудиторской проверки назначается сотрудник аудиторской организации, которому поручено проводить про​верку и руководить персоналом, занятым в аудиторской про​верке конкретного экономического субъекта. Руководитель аудиторской проверки подотчетен руководителю аудиторской организации.

Руководитель аудиторской проверки несет ответственность за:

· организацию и текущий контроль работы с конкретным эконо​мическим субъектом;

· процедуру планирования работы (утверждает общий план и программу аудита);

· соответствие проводимого аудита и подготовленной по его ре​зультатам рабочей документации правилам (стандартам) аудитор​ской деятельности и внутрифирменным требованиям;

· доведение до сведения руководителя аудиторской организации основных результатов аудита, которые могут повлиять на содержа​ние и выводы аудиторского заключения.

Руководителем аудиторской проверки может быть только лицо, аттестованное на право осуществления аудиторской деятельности по аудиторской специализации, соответствующей требованиям данного аудиторского задания.

Старший аудитор — это сотрудник аудиторской организации, которому поручено или может быть поручено в ходе данной ауди​торской проверки руководить рядовыми участниками этой про​верки. Старший аудитор подотчетен руководителю аудиторской проверки и по отношению к нему является исполнителем.

Старший аудитор несет ответственность за:

подготовку, непосредственное осуществление и документаль​ное оформление результатов аудиторских процедур;

организацию и контроль работы подотчетных ему рядовых уча​стников проверки.

Старшим аудитором может быть, как правило, лицо, аттесто​ванное на право осуществления аудиторской деятельности по од​ной из аудиторских специализаций.

Рядовой участник аудиторской проверки — это сотрудник, по​дотчетный старшему аудитору или непосредственно руководителю проверки и по отношению к данным лицам являющийся испол​нителем. К рядовым сотрудникам могут быть отнесены аудиторы, младшие аудиторы, ассистенты, стажеры и прочие специалисты, не являющиеся техническим персоналом, которым может быть доверена работа лишь под руководством старшего аудитора. Рядо​вые сотрудники аудита несут ответственность за выполнение обя​занностей, порученных им в ходе осуществления аудита.

Аудиторские организации вправе установить другую структуру управления.

Отбор клиентов аудиторскими фирмами

Чтобы снизить риск неудачи аудиторской проверки, аудиторы и аудиторские фирмы должны иметь надежные критерии оценки потенциальных клиентов.

Неудачный, непродуманный выбор клиента может привести к значительным финансовым и моральным издержкам, нанести ущерб имиджу фирмы и аудитора

Основными процедурами отбора клиентов аудиторскими фир​мами являются следующие:

1) оценка характера отрасли;

2) оценка цели аудиторской проверки у данного клиента и возможного использования его результатов;

4) предварительная оценка потенциальной трудоемкости и слож​ности аудита, а также аудиторского риска;

5) оценка причины смены или смен аудиторов;

6) знакомство с оговорками прежних аудиторских заключений о результатах аудита;

7) выяснение характера и проблем взаимоотношений с нало​говыми органами, банками, партнерами, акционерами и другими потребителями информации, финансовой отчетности потенциаль​ного клиента;

9) аналитическая проверка отчетности;

10) предварительное знакомство с состоянием бухгалтерского учета и отчетности, а также с текущими и предстоящими пробле​мами потенциального клиента;

11) оценка собственной способности аудиторской фирмы или аудитора к выполнению работы с точки зрения наличия соответ​ствующего персонала, знания отрасли клиента и т.д.

Если результаты перечисленных или других процедур обнару​живают высокий риск аудита или задача оказывается слишком сложной и трудоемкой для аудитора, клиенту отказывается в об​служивании.

В аудиторской фирме должны регистрироваться все факты об​ращения клиентов.

Выбор аудиторских фирм экономическими субъектами

Основными критериями отбора аудиторских фирм являются:

· численность персонала и его опыт;

· оборот фирмы;

· наиболее крупные клиенты фирмы;

· уровень цен на услуги;

· возможные предоставляемые льготы;

· степень ответственности за качество аудита;

· наличие филиалов в регионах;

· продолжительность работы на рынке;

· наличие соответствующей лицензии;

· ассортимент предоставляемых услуг.

2. Письмо-обязательство о согласии на проведение аудита

Успех аудита обусловлен рядом факторов, в том числе и установлением правильных юридических взаимоотношений с клиентом. Для оказания помощи аудиторским орга​низациям в оформлении таких отношений разработано Правило (Стандарт) «Письмо-обязательство аудиторской организации о согласии на проведение аудита».

Письму-обязательству должно предшествовать официальное предложение экономи​ческого субъекта с просьбой об оказании аудита и (или) сопутствующих ему услуг.

Письмо-обязательство направляется исполнительному органу экономического субъ​екта до заключения договора на проведение аудита во избежание неправильного пони​мания им условий предстоящего договора. Для разовых соглашений между аудиторской организацией и экономическим субъектом письмо-обязательство в соответствии с Граж​данским кодексом Российской Федерации является офертой. Экономический субъект должен письменно подтвердить согласие на условия аудита, предложенные аудиторской организацией. Если подтверждение получено, то условия письма остаются в силе в тече​ние действия соглашения о проведении аудиторской проверки.

Если цель и масштаб аудита определены между сторонами в долгосрочном договоре, то письмо-обязательство может не составляться либо содержание его должно представ​лять дополнительную информацию для экономического субъекта.

Письмо-обязательство аудиторской организации, направленное экономическому субъекту, документально подтверждает согласие на проведение аудита или принятие предложения о назначении ее официальным аудитором этого субъекта.

Форма и содержание письма-обязательства
Форма и содержание письма-обязательства определяются необходимостью включе​ния в него ряда обязательных указаний и дополнительных сведений в соответствии с особенностями предстоящей аудиторской проверки и пожеланиями экономического субъекта об оказании дополнительных услуг, сопутствующих аудиту.

Письмо-обязательство должно содержать обязательные указания по:

• условиям аудиторской проверки;

• обязательствам аудиторской организации;

• обязательствам экономического субъекта.

В нем следует отразить следующие обязательные указания по условиям аудиторской проверки:

а) об объекте и цели аудиторской проверки

в) о законодательных актах и нормативных документах, на основании которых проводится аудит;

г) о дополнительных вопросах, решаемых в ходе аудита. 

Письмо-обязательство должно отражать следующие обязательные указания по обяза​тельствам аудиторской организации:

а) о форме отчетности аудиторской организации по результатам проведенной работы;

б) об ответственности аудиторской организации за оказываемые услуги;

в) обязательство аудиторской организации по соблюдению коммерческой тайны;

г) о наличии риска необнаружения существенных неточностей или ошибок в бухгалтерском учете и отчетности в связи с выборочным характером приме​няемых аудиторских процедур и несовершенством системы внутреннего кон​троля экономического субъекта.

Письмо-обязательство должно содержать следующие обязательные указания по обя​зательствам экономического субъекта:

а) об ответственности экономического субъекта и его исполнительного органа за полноту и достоверность представленной документации бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности;

б) об обеспечении свободного доступа к первичным документам и бухгалтер​ским регистрам, компьютерной базе данных и любой другой документации и информации, необходимой для проведения ауд. проверки;

в) о направлении экономическим субъектом по указанию аудиторской организа​ции писем в адрес его дебиторов и кредиторов о подтверждении (неподтверж​дении) ими соответствующей задолженности;

г) о неоказании давления на аудиторскую организацию в любой форме с целью изменения ее мнения о достоверности бухгалтерской отчетности экономиче​ского субъекта.

Аудиторская организация по своему усмотрению или в соответствии с пожеланиями эко​номического субъекта может также дополнительно включать в текст письма-обязательства:

а) общие сведения об оказываемых аудиторской организацией услугах, квалифи​кации персонала, 

б) примерный календарный план проведения аудита и состав направляемой группы аудиторов;

в) общую характеристику применяемых методов проведения проверки;

г) условия оплаты аудита;

д) предложение о дальнейшем развитии договорных отношений между аудитор​ской организацией и экономическим субъектом.

При повторном аудите аудиторская организация направляет письмо-обязательство экономическому субъекту лишь в случае:

а) наличия фактов неправильного понимания экономическим субъектом целей и масштаба аудита, ответственности аудиторской организации и экономичес​кого субъекта;

б) изменения условий проведения проверки исполнительного органа экономи​ческого субъекта;

в) изменений в составе руководства;

г) значительных изменений профиля или масштабов деятельности экономичес​кого субъекта;

д) изменения законодательства, влияющие на изложенные в письме-обязатель​стве положения.

Если аудиторская организация решила, что в направлении нового письма-обязатель​ства нет необходимости, она вправе напомнить экономическому субъекту содержание прежнего письма-обязательства.

3. Договор на оказание аудиторских услуг

Составление договора регулируется Правилом (стандартом) "Порядок заключения договоров на оказание аудиторских услуг". Разработка проекта договора начинается после предварительного ознакомления с деятельностью экономического субъекта и принятия решения о возможности оказания ауд. услуг.

Этап подготовки договора включает определение трудоемкости, стоимости и сроков оказания аудиторских услуг, потребности в привлечении сторонних консультантов и экспертов.

Договор может носить разовый или долгосрочный характер.

Договор заключается в соответствии с требованиями главы 28 и иными нормами Гражданского кодекса Российской Федерации.

В тексте договора целесообразно раскрыть следующие основные аспекты и сущест​венные условия:

• предмет договора;

• условия оказания аудиторских услуг;

• права и обязанности аудиторской организации;

• права и обязанности экономического субъекта;

• стоимость и порядок оплаты аудиторских услуг;

• ответственность сторон и порядок разрешения споров.

Наряду с этим текст договора может содержать другие важные для сторон обстоя​тельства.

В предмете договора на оказание аудиторских услуг фиксируются сфера аудиторских услуг и их объем.

В условиях оказания аудиторских услуг указываются:

• цель оказания услуг и объекты аудита

• сроки и этапы оказания аудиторских услуг;

• ссылки на законодательные акты и нормативные документы, на основании кото​рых оказываются аудиторские услуги.

В правах и обязанностях аудиторской организации отражаются необходимость или воз​можность:

а) неукоснительного соблюдения законодатель​ных актов Российской Федерации и других нормативных документов;

б) самостоятельного определения форм и методов аудиторской проверки 

в) проверки любой документации экономического субъекта, необходимой для проведения аудита, а также получения разъяснений и дополнительных сведе​ний по возникшим в ходе аудита вопросам;

г) доступа в систему компьютерной обработки данных проверяемого экономи​ческого субъекта;

д) получения по письменному запросу необходимой для осуществления ауди​торской проверки информации от третьих лиц

е) отказа от проведения аудиторской проверки или отказа от выражения мне​ния о достоверности проверяемой отчетности в аудиторском заключении в случае непредставления проверяемым экономическим субъектом необходи​мой документации;

и) квалифицированного проведения аудиторских проверок и оказания иных ау​диторских услуг, соблюдения конфиденциальности полученной информации и коммерческой тайны;

В правах и обязанностях экономического субъекта отражаются необходимость или воз​можность:

a) создания аудиторским организациям условий для своевременного и полного проведения проверок и оказания услуг, предоставления им всей необходимой документации, обеспечения доступа в систему компьютерной обработки ин​формации, а также выдачи по запросу аудиторов разъяснений и объяснений в устной и письменной форме;

г) оперативного устранения выявленных аудиторской проверкой нарушений по​рядка ведения учета и составления бухгалтерской отчетности;

д) воздержания от любых действий с целью ограничения круга вопросов, подле​жащих выяснению при проведении проверки или оказании сопутствующих аудиту услуг;

е) исключения давления на аудиторскую организацию в любой форме с целью изменения ее мнения о достоверности бухгалтерской отчетности экономиче​ского субъекта.

В разделе о стоимости и порядке оплаты услуг указываются:

• порядок определения стоимости аудиторских услуг;

• порядок и сроки оплаты аудиторских услуг, в том числе — выплаты аванса ли​бо задатка. 

В текст договора на оказание аудиторских услуг в соответствии с пожеланиями сторон по договору могут быть включены те же составаляющие, что и в письмо-обязательство.

Изменения или дополнительные соглашения прилагаются к договору и являются его неотъемлемой частью.

В договоре должны быть указаны номер и дата выдачи лицензии на право осуществления аудиторской деятельности, а также орган, выдавший лицензию аудиторской организации.

4. Планирование аудита
Планирование, являясь начальным этапом проведения аудита, включает в себя разработку общего плана аудита с указанием ожидаемого объема работ, графиков и сроков проведения аудита, а также разработку ауд. программы. Правило (Стандарт) «Планирование аудита»,

Планирование должно соответствовать принципам: комплексности, непрерывности и оптимальности.

Планирование аудита аудиторской организации состоит из сле​дующих основных этапов:

· предварительное планирование аудита;

· подготовка и составление общего плана аудита;

· подготовка и составление программы аудита.

Содержание предварительного планирования аудита. Для эффек​тивного планирования аудита до написания письма-обязательства и до заключения договора о проведении аудита аудиторская орга​низация должна согласовать с руководством экономического объекта основные организационные вопросы, связанные с прове​дением аудита.

На этапе предварительного планирования аудитор должен оз​накомиться с финансово-хозяйственной деятельностью экономи​ческого субъекта и иметь следующую информацию о внешних факторах и о внутренних факторах.

Кроме того, аудитор должен ознакомиться с:

организационно-управленческой структурой экономического субъекта;

видами производственной деятельности и номенклатурой вы​пускаемой продукции;

структурой капитала;

технологическими особенностями производства продукции;

уровнем рентабельности;

основными покупателями и поставщиками экономического субъекта;

порядком распределения прибыли, остающейся в распоряже​нии организации;

системой внутрен​него контроля и т.д.

На этапе предварительного планирования аудиторская органи​зация оценивает возможность проведения аудита. В случае если аудиторская организация считает возможным проведение аудита, она переходит к формированию штата для проведения аудита и заключает договор с экономическим субъектом.

Новому аудитору целесообразно связаться со своим предше​ственником, от которого он может получить информацию о наме​рениях руководства, спорных вопросах по поводу применения принципов учета, аудиторских процедур или оплаты. Но предвари​тельно аудитор должен согласовать возможность такого контакта с клиентом.

В случае если между бывшим аудитором или клиентом были су​дебные разбирательства или спорные вопросы, новый аудитор должен быть уведомлен о том, что ему может быть не предоставлена какая-либо информация.

Начиная разработку общего плана и программы аудита, необх. выявить области, значимые для аудита. В процессе подготовки общего плана оценивается эффективность СВК и оценивается ее риск (риск контроля). Далее устанавливается приемлемый уровень существенности и ауд. риск.

В общем плане организация должна предусмотреть сроки и составить график прове​дения аудита, подготовки отчета и аудиторского заключения. В процессе планирования затрат времени аудитору необходимо учесть:

• реальные трудозатраты;

• расчет затрат времени в предыдущем периоде (в случае проведения повторно​го аудита) и его связь с текущим расчетом;

• уровень существенности;

• проведенные оценки рисков аудита.

В общем плане аудиторская организация определяет способ проведения аудита на ос​новании результатов предварительного анализа, оценки надежности СВК, оценки рисков. В случае решения провести выборочный аудит формиру​ется выборка в соответствии с Правилом (Стандартом) «Аудиторская выборка».

Аудиторская организация определяет в общем плане роль внутреннего аудита, а так​же необходимость привлечения экспертов в процессе проведения аудита.

Составление программы аудита

Программа является развитием общего плана аудита и представляет детальный пере​чень содержания процедур, необходимых для практической реализации плана. Она служит подробной инструкцией ассистентам аудитора и одновременно является для руко​водителей средством контроля качества работы.

Аудитору следует документально оформить программу аудита, обозначить номером или кодом каждую проводимую процедуру, чтобы аудитор в процессе работы имел воз​можность делать ссылки на них в своих рабочих документах.

Аудиторскую программу следует составлять в виде программы тестов средств контро​ля и в виде программы аудиторских процедур по существу.

Программа тестов средств контроля представляет перечень совокупности действий, предназначенных для сбора информации о функционировании СВК и учета. Назначение тестов средств контроля состоит в том, что они помогают выявить существенные недостатки средств контроля экономического субъекта.

Аудиторские процедуры по существу включают детальную проверку верности отраже​ния в бухгалтерском учете оборотов и сальдо по счетам. Программа процедур по сущест​ву представляет перечень действий аудитора для таких детальных конкретных проверок. Для процедур по существу аудитору следует определить, какие именно разделы бухгалтер​ского учета он будет проверять, и составить программу аудита по каждому разделу учета.

5. Оценка существенности
Как правило, показатели в бухгалтерской отчетности по разным причинам не могут быть абсолютно точными. Однако вывод, что она не отражает реального финансового положения клиента и не достоверна, в ряде случаев может оказаться опрометчивым. С целью выработки правильного поведения аудитора в подобной ситуации создано Прави​ло (Стандарт) «Существенность и аудиторский риск».

Ауди​торские организации в ходе проведения проверок не должны устанавливать достоверность отчетности с абсолютной точностью, но обязаны установить ее достоверность во всех существенных отношениях.

Под достоверностью бухгалтерской отчетности во всех существенных отношениях понимается такая степень точности ее показателей, при которой квалифицированный пользователь этой отчетности оказывается в состоянии делать на ее основе правильные выводы и принимать правильные экономические решения. Существенность информа​ции — это свойство, которое делает ее способной влиять на экономические решения пользователя такой информации.

Аудитор обязан принимать во внимание две стороны существенности в аудите: качест​венную и количественную. С качественной точки зрения аудитор должен использовать свое профессиональное суждение для того, чтобы определить, носят или не носят существенный характер отмеченные в ходе проверки отклонения от требований нормативных актов.

С количественной точки зрения аудитор должен оценить, превосходят ли по отдельности и в сумме обнаруженные отклонения (с учетом прогнозируемой величины неотмеченных отклонений)— уровень существенности.      

Под уровнем существенности понимается то предельное значение ошибки бухгалтер​ской отчетности, начиная с которой квалифицированный пользователь этой отчетности с большой степенью вероятности не сможет делать на ее основе пра​вильные выводы и принимать правильные экономические решения.

При нахождении абсолютного значения уровня существенности аудитор должен при​нимать за основу наиболее важные показатели, характеризующие достоверность отчет​ности экономического субъекта, подлежащего аудиту.

Аудиторские организации обязаны установить систему базовых показателей и поря​док нахождения уровня существенности, которые должны быть оформлены докумен​тально и применяться на постоянной основе.

Аудиторские организации обязаны вычислять уровень существенности, беря опреде​ленную долю от каких-либо базовых показателей: числовых значений счетов бухгалтер​ского учета, статей баланса или показателей бухгалтерской отчетности. Допускается как единый показатель уровня существенности для данной проверки, так и набор разных значений уровня существенности, каждый из ко​торых должен быть предназначен для оценки какой-то определенной группы счетов бух​галтерского учета, статей баланса, показателей отчетности.

Полученное зна​чение уровня существенности должно быть в обязательном порядке зафиксировано в об​щем плане аудита.

Аудитор в случае обстоятельств, которые станут известны ему по ходу проверки, име​ет право скорректировать значение уровня существенности. При этом факт изменения уровня существенности, новое значение уровня существенности, соответствующие рас​четы и развернутая аргументация аудитора должны быть в обязательном порядке зафик​сированы в рабочих документах аудиторской проверки.

В том случае, если одновременно:

а) отмеченные в ходе аудита и предполагаемые искажения в сумме составляют величину, которая намного меньше уровня существенности;

б) качественные расхождения отклонений порядка ведения учета и подготовки отчетности экономического субъекта от требований соответствующих норма​тивных документов по профессиональному суждению аудитора являются не​существенными.

Аудитор вправе сделать вывод о том, что отчетность проверяемого экономического субъекта является достоверной во всех существенных отношениях.

Если хотя бы одно из положений неверно, то аудитор обязан сделать вывод о том, что отчетность проверяемого экономического субъекта в существенных отношениях не может быть признана достоверной,

Если ошибки близки по значению к уровню существенности, то аудитор, используя свое профессиональное суждение, обязан взять на себя ответствен​ность и принять решение о том, сделать или нет в данной ситуации вывод о существенных нарушениях в проверяемой бухгалтерской отчетности либо сделать вывод о необходимос​ти включения соответствующих оговорок в аудиторское заключение. При этом для уточ​нения ситуации может потребоваться проведение дополнительных аудиторских процедур.

Аудитору следует предложить руководству проверяемой организации внести испра​вительные проводки по устранению замеченных им нарушений. В случае если отмечен​ные в ходе аудита и предполагаемые искажения бухгалтерской отчетности имеют суще​ственный характер, несогласие руководства проверяемого предприятия с внесением ис​правлений может служить для аудитора основанием для подготовки по итогам проверки аудиторского заключения, отличного от безусловно положительного.

Рекомендовано
Для нахождения уровня существенности следует использовать следующую таблицу:

	Наименование базового показателя


	Значение базового показателя бухгалтерской отчетности прове​ряемого экономического субъекта
	Доля

(%)


	Значение, применяе​мое для нахождения уровня существенно​сти

	Балансовая прибыль предприятия
	
	5
	

	Валовый объем без на​логов и акцизов
	
	2
	

	Валюта баланса
	
	2
	

	Собственный капитал (итог раздела III баланса)
	
	10
	

	Общие затраты пред​приятия
	
	2
	


Допускается, что часть показателей включить в таблицу не удастся. Например, предприятие может не иметь прибыли по итогам года. Может отсутствовать ре​ализация, если это некоммерческое предприятие. В этих случаях соответствующие клетки таблицы прочеркивают.

Аудитор должен проанализировать числовые значения, записанные в гр. 4. В том слу​чае если какие-либо значения сильно отклоняются от остальных, он может отбросить та​кие значения. На базе оставшихся показателей рассчитывается средняя величина, кото​рую можно округлить, но так, чтобы после округления ее значение изменилось бы не бо​лее чем на 20% в ту или иную сторону от среднего значения. Данная величина и являет​ся единым показателем уровня существенности, который может использовать аудитор в своей работе.

В отличие от предложенного порядка они могут:

а) изменить значения коэффициентов в гр. 3;

б) вводить, убирать, менять финансовые показатели, приведенные в гр. 1;

в) менять порядок усреднения при нахождении показателя;

г) принимать во внимание значения финансовых показателей за предыдущие годы и учитывать их динамику;

д) предусмотреть не один показатель уровня существенности, а несколько — для различных статей баланса;

е) самостоятельно разработать таблицу и ввести схему расчетов уровня сущест​венности.

Крупнейшие аудиторские фирмы разработали собственные ру​ководства для внутреннего пользования, согласно которым суще​ственными являются суммы ошибок, превышающие:

	Показатели


	% от показателя



	Для показателей отчета о прибылях и убытках: 

товарооборот 

валовая прибыль 

прибыль до налогообложения 

Для статей баланса: 

собственный капитал 

общая стоимость используемых активов


	0.5-1 

1-2 

5

5 

1-2




Многие аудиторы считают, что самым объективным измерите​лем существенности является прибыль до налогообложения.

6. Аудиторские риски
Риск аудитора (аудиторский риск) означает вероятность нали​чия в бухгалтерской отчетности экономического субъекта невыяв​ленных существенных ошибок и (или) искажений после подтверж​дения ее достоверности или вероятность признания существенных искажений в ней, в то время как на самом деле такие искажения отсутствуют.

Аудиторский риск — это предпринимательский риск аудитора (аудиторской фирмы), представляющий собой оценку риска не​эффективности аудиторской проверки. 

Аудиторский риск состоит из трех компонентов: внутрихозяй​ственный риск; риск средств контроля; риск необнаружения. Ар = Вр*Кр*Нр
Аудитор обязан изучать эти риски в ходе работы, оценивать их и документировать результаты оценки.

При проведении аудита аудитор должен принять необходимые меры для того, чтобы снизить аудиторский риск до разумного ми​нимального уровня.

Под внутрихозяйственным риском (чистым риском) понимается субъективно определяемая аудитором вероятность появления суще​ственных искажений в данном бухгалтерском счете, статье балан​са, однотипной группе хозяйственных операций, отчетности экономи​ческого субъекта в целом до того, как такие искажения будут выяв​лены средствами системы внутреннего контроля или при условии до​пущения отсутствия таких средств.
Внутрихозяйственный риск характеризует степень подвержен​ности существенным нарушениям счета бухгалтерского учета, ста​тьи баланса, однотипной группы хозяйственных операций и от​четности в целом у проверяемого экономического субъекта.

При оценке внутрихозяйственного риска в отношении баланса и отчетности аудитору необходимо принимать во внимание осо​бенности функционирования и текущего экономического поло​жения отрасли, в которой действует экономический субъект; специфические особенности деятельности, осуществляемой дан​ным экономическим субъектом; честность персонала экономи​ческого субъекта, осуществляющего руководство и ответственно​го за ведение учета и подготовку отчетности; опыт и квалифика​цию работников, ответственных за ведение учета и подготовку отчетности; возможность наличия внешнего давления на руково​дителей и персонал экономического субъекта с целью достиже​ния любой ценой определенных показателей бухгалтерской от​четности и др.

При оценке внутрихозяйственного риска аудитор может ис​пользовать данные аудита прошлых лет, однако при этом он обя​зан убедиться в том, что они справедливы и для проверяемого года.

Под риском средств контроля (контрольным риском) понимается субъективно определяемая аудитором вероятность того, что суще​ствующие на предприятии и регулярно применяемые средства систе​мы бухгалтерского учета и системы внутреннего контроля не будут своевременно обнаруживать и исправлять нарушения, являющиеся существенными по отдельности или в совокупности, и (или) препят​ствовать возникновению таких нарушений.
Риск средств контроля характеризует степень надежности сис​темы бухгалтерского учета и системы внутреннего контроля эко​номического субъекта.

Надежность средств контроля и риск средств контроля являют​ся взаимодополняющими категориями: высокой надежности соот​ветствует низкий риск, низкой надежности — высокий риск.

В ходе аудита аудитор обязан изучить и оценить СВК экономи​ческого субъекта, контрольную среду и отдельные средства конт​роля.

Аудитор обязан принимать эти факторы во внимание, анализи​ровать отрицательные результаты тестирования средств контроля и планировать с учетом этого свои аудиторские процедуры.

Аудитор тестирует средства контроля во всех случаях, кроме тех, когда он оценивает риск средств контроля как высокий. Чем в большей степени аудитор собирается опираться при подготовке своего мнения на определенные средства контроля, тем тщатель​нее он должен проверять их надежность и эффективность.

Под риском необнаружения (процедурный риск) понимается субъективно определяемая аудитором вероятность того, что применяемые аудитором в ходе проверки аудиторские процедуры не позволят обнаружить реально существующие нарушения, имеющие существенный характер по от​дельности либо в совокупности.
Риск необнаружения является показателем эффективности и качества работы аудитора и зависит от порядка проведения конк​ретной проверки, а также от квалификации аудиторов и степени их предыдущего знакомства с деятельностью проверяемого эконо​мического субъекта.

Аудитор обязан на основе оценки внутрихозяйственного риска и риска средств контроля определить допустимый в своей работе риск необнаружения и с учетом минимизации риска необнаруже​ния спланировать соответствующие аудиторские процедуры.

Существует обратная связь между риском необнаружения и комбинацией внутрихозяйственного риска и риска средств конт​роля:

- высокие значения внутрихозяйственного риска и риска средств контроля обязывают аудитора организовать проверку так, чтобы по возможности снизить величину риска необнаружения и тем са​мым свести общий аудиторский риск до приемлемого значения;

- низкие значения внутрихозяйственного риска и риска средств контроля позволяют аудитору допустить в ходе проверки более высокий риск необнаружения и при этом получить приемлемое значение общего аудиторского риска.

В случае если аудитор хочет снизить риск необнаружения, он должен модифицировать применяемые аудиторские процедуры, предусмотрев увеличение их количества и (или) изменение их сути; увеличить затраты времени на проверку; повысить объемы аудиторских выборок.

Если аудитор придет к выводу, что он не в состоянии снизить риск необнаружения до приемлемого уровня относительно име​ющих существенный характер статей баланса или однотипной группы хозяйственных операций, он может использовать это как основание для подготовки аудиторского заключения по итогам проверки, отличного от безусловно положительного.

При планировании аудита аудитор обязан учесть факторы, которые могут вызвать существенные искажения бухгалтерской от​четности. На основе того, какое значение уровня существенности принимает аудитор для проверки и каковы особенности остатков и оборотов по счетам бухгалтерского учета, он обязан решить, ка​кие статьи учета следует изучать особенно внимательно и в каких случаях надо использовать аудиторскую выборку и (или) аналити​ческие процедуры с тем, чтобы снизить общий аудиторский риск до приемлемо низкого уровня.

Аудитор обязан принимать во внимание, что между уровнем существенности и степенью аудиторского риска имеется обратная зависимость.

Значения внутрихозяйственного риска остаются постоянными и могут измениться лишь в случае обнаружения в ходе проверки объективно существующих фактов, не учтенных в ходе подготовки общего плана проверки.

Существуют два основных метода оценки аудиторского риска:

1) оценочный (интуитивный);

2) количественный.

Оценочный (интуитивный) метод, наиболее широко применяю​щийся российскими аудиторскими фирмами, заключается в том, что аудиторы, исходя из собственного опыта и знания клиента, определяют аудиторский риск на основании отчетности в целом или отдельных групп операций как высокий, вероятный и малове​роятный и используют эту оценку в планировании аудита.

Количественный метод предполагает количественный расчет многочисленных моделей аудиторского риска. Рассмотрим одну иэ них (более простую):

Ар = Вр*Кр*Нр
Эта модель является основой планирования аудита, так как по​зволяет понять взаимосвязь отдельных составляющих аудиторского риска и оценить объем тестирования.

Предварительно установленная величина аудиторского риска отражает склонность аудитора к риску, его представление о той экономической среде, в которой он действует. 

Для суждения о приемлемом уровне аудиторского риска анализируют ликвидность предприятия, изменение уровня прибылей и убытков за предшествующие годы, используемые методы финан​сирования (если предприятие в большой степени использует внеш​ние источники финансирования и структура задолженности не со​ответствует структуре активов, то вероятность финансовых труд​ностей выше), природу операций клиента (предприятие может заниматься весьма рискованными видами .деятельности), компе​тентность менеджмента.

Кроме того, величина аудиторского риска зависит от:

степени, в которой пользователи полагаются на финансовую отчетность в процессе принятия решений;

распределения собственности;

финансового положения клиента .

Как уже говорилось, аудиторский риск является предпринима​тельским риском аудиторской фирмы, поэтому его величина от​ражает положение фирмы на рынке аудиторских услуг и степень конкурентности рынка, что также нужно учитывать.

Для оценки Вр заполняется бланк "Оценка внутрихозяйственного риска", который предст. собой тест или вопросы, на которые может быть три варианта ответа (высокий, средний и низкий риск). Каждому варианту ответа присваивается определенное численное значение и по этим значениям рассчитывается величина Вр. Формулы бывают различными.

Значение Кр обычно лежит в пределах от 0,3 до 0,5.

Нр согласно статистике составляет около 0,1 (10%).

Большинство аудиторов считают, что величина приемлемого ауд.риска не должно превышать 5%, хотя официальных норм предельного значения не установлено.
7. Аудиторская выборка
Обычно выборка должна быть репрезентативной, т.е. представительной. Это требова​ние предполагает, что все элементы изучаемой совокупности должны иметь равную ве​роятность быть отобранными. Для обеспечения репрезентативности аудиторская орга​низация должна использовать один из следующих методов:

1. Случайный отбор. Может проводиться по таблице случайных чисел.

2. Систематический отбор. Предполагает, что элементы отбираются через посто​янный интервал, начиная со случайно выбранного числа. Интервал строится либо на определенном числе элементов совокупности, либо на стоимостной их оценке.

3.Комбинированный отбор. Представляет комбинацию различных методов слу​чайного и систематического отбора.

Аудиторская организация имеет право прибегать к нерепрезентативной, т.е. непредста​вительной, выборке только тогда, когда профессиональное суждение аудитора по итогам проведения выборки не должно касаться всей совокупности в целом. Нерепрезентативная выборка может использоваться, когда аудитор проверяет отдельно взятую группу опера​ций либо при проверке класса операций, по которым установлены возможные ошибки.

Аудиторская организация может проверить верность отражения в бухгалтерском уче​те сальдо и операций по счетам или проверить средства системы контроля сплошным образом, если число элементов проверяемой совокупности настолько мало, что приме​нение статистических методов не является правомерным, либо если применение выбор​ки является менее эффективным, чем проведение сплошной проверки.

При проведении выборки аудиторская организация может разбить всю изучаемую со​вокупность на отдельные группы («подсовокупности»), элементы каждой из которых имеют сходные характеристики. Критерии дробления совокупности должны быть таки​ми, чтобы для любого элемента можно было четко указать, к какой подсовокупности он принадлежит. Данная процедура, называемая стратификацией, позволяет снизить раз​брос (вариацию) данных, что может облегчить работу аудиторской организации.

При определении объема (размера) выборки аудиторская организация должна уста​новить риск выборки, допустимую и ожидаемую ошибки.

Риск выборки заключается в том, что мнение аудитора по определенному вопросу, со​ставленное на основе выборочных данных, может отличаться от мнения по тому же са​мому вопросу, составленному на основании изучения всей совокупности. Риск выборки имеет место как при тестировании средств системы контроля, так и при проведении де​тальной проверки верности отражения в бухгалтерском учете оборотов и сальдо по сче​там. В аудиторской практике различают риски первого и второго рода для тестов систе​мы контроля и проверки верности оборотов и сальдо по счетам.

При тестировании средств контроля различают следующие риски выборки:

а) риск первого рода — риск отклонить верную гипотезу, когда результат выбор​ки свидетельствует о ненадежности системы контроля, в то время как в дейст​вительности система надежна;

б) риск второго рода — риск принять неверную гипотезу, когда результат выбор​ки свидетельствует о надежности системы, в то время как система контроля не обладает необходимой надежностью.

При проведении детальной проверки верности отражения в бухгалтерском учете обо​ротов и сальдо по счетам различают те же самые риски выборки.

Риск отклонения верной гипотезы требует проведения дополнительной работы со стороны аудиторской организации или экономического субъекта, в учете которого в ре​зультате проведенной выборки была обнаружена ошибка. Риск принятия неверной ги​потезы ставит под сомнение сами результаты работы аудиторской организации.

Размер выборки определяется величиной ошибки, которую аудитор считает допусти​мой. Чем ниже ее величина, тем больше необходимый размер выборки.

Допустимая ошибка определяется на стадии планирования аудита в соответствии с выбранным аудитором уровнем существенности. 

При тестировании средств системы контроля допустимой ошибкой является макси​мальная степень отклонения от установленных экономическим субъектом процедур контроля, которую аудиторская организация определила на стадии планирования.

При проверке верности оборотов и сальдо по счетам допустимой ошибкой является максимальная ошибка в сальдо или в определенном классе проводок, которую аудитор​ская организация согласна допустить, чтобы совокупное влияние таких ошибок на весь процесс аудита позволило ей утверждать с достаточной степенью достоверности, что бухгалтерская отчетность не содержит существенных ошибок.

Если аудитор полагает, что в проверяемой совокупности содержится ошибка, ему не​обходима большая по объему выборка, чтобы проверить, что общая величина таких ошибок в совокупности не превысит размер допустимой ошибки. Малый размер выбор​ки используется, если аудитор предполагает, что совокупность свободна от ошибок.

Оценка результатов выборки
Для любой выборки аудиторская организация обязана:

• анализировать каждую ошибку, попавшую в выборку;

• экстраполировать полученные при выборке результаты на всю проверяемую сово​купность;

• оценить риски выборки.

При анализе ошибок, попавших в выборку, аудиторская организация должна в первую очередь установить характер ошибок, попавших в выборку.

Формируя выборку, следует описать, для достижения каких конкретных целей она проводится, и оценить ошибки, найденные в выборке, применительно к этим целям. Ес​ли поставленные цели проверки не были достигнуты с помощью выборочного исследо​вания, то аудиторская организация может провести альтернативные процедуры.

Аудиторская организация может оценить качественный аспект ошибок, т.е. их сущ​ность и причину, их вызвавшую, а также установить их влияние на другие участки ауди​та. Анализируя найденные ошибки, аудиторская организация может прийти к выводу, что они носят общие черты, связанные с типом операций, производственными единица​ми и подразделениями, для которых найдены ошибки, временем возникновения оши​бок и т.п. В этом случае аудиторская организация может разбить проверяемую совокуп​ность на подсовокупности по соответствующим признакам и проверять каждую из них раздельно, что позволит ей достичь более точных результатов.

Аудиторская организация обязана распространить результаты, полученные по выборке на всю проверяемую совокупность. Методы распространения результатов выборки на всю совокупность могут быть различны, но они должны всегда соответствовать мето​дам выборки. 

Аудитор должен убедиться, что ошибка в проверяемой совокупности не превышает допустимую величину. Для этого аудитор сравнивает ошибку совокупности полученную посредством распространения, с допустимой ошибкой. Если первая ошибка оказалась больше допустимой, аудиторская организация должна повторно оценить риски выбор​ки и если она сочтет их неприемлемыми, то следует расширить круг процедур, или при​менять процедуры, альтернативные уже проведенным.

Ст-ть ген. совокупности* фактор риска

Размер выборки = -------------------------------------------------------

допустимая ошибка (уровень сущ-ти)

Ст-ть обнаруженной ошибки* Ст-ть ген. совокупности

Планируемая ошибка в ген. сов-ти = ------------------------------------------------------

                                                             Ст-ть выборочной сов-ти

Общая факт. ожидаемая ошибка в ген. сов-ти = План. ошибка + обнаруж. ошибка

	Риск необнаружения, R %
	Степень достоверности, А %
	Фактор риска, Rf

	50

14

10

5
	50

86

90

95
	0,7

2,0

2,31

3,0


НАПРИМЕР: общая сумма запасов составляет 3000 руб. (ген. сов-ть). Допустимая ошибка 500 руб. Риск при выборке 10% (т.е. требуемый уровень достоверности 90%). Обнаружение ошибок не ожидается.

Требуется определить размер выборки.

Выборка = (3000*2,31)/500 = 13,86 = 14 позиций.

