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МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Цель данного курса – дать студентам общетеоретическую и специальную подготовку в области финансов предприятий и привить им умения применять полученные знания на практике

Предметом дисциплины «Финансы предприятий» являются денежные отношения, возникающие в процессе хозяйственной деятельности предприятий и связанные с формированием собственных и привлечением заемных средств, их использованием на финансирование затрат и инвестиций, образованием и распределением полученной прибыли.

Задачи курса – формирование у студентов целостной системы знаний о финансах предприятий, овладение понятийно-терминологическим аппаратом, изучение модели функционирования финансовых отношений, умение правильно экономически оценивать организацию и механизм управления финансами предприятия, приобретение навыков финансовой работы.

Дисциплина «Финансы предприятий» тесно связана с другими учебными дисциплинами, в которых изучаются основы бухгалтерского учета, налогообложение, право, анализ хозяйственной деятельности, денежное обращение, банковское дело, финансовый менеджмент и др.
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
Тема 1.  ОСНОВЫ  ОРГАНИЗАЦИИ ФИНАНСОВ ПРЕДПРИЯТИЙ

Понятие финансов предприятий. Сущность и формы их проявления. Совокупность экономических отношений, определяющих содержание финансов предприятий. Целевые фонды денежных средств предприятий, их виды, порядок образования и использования.

Функции финансов предприятий. Место финансов предприятий в общей системе финансов. 

Принципы организации  финансов предприятий. Разнообразие форм собственности и их влияние на организацию финансов предприятий. Особенности организации финансов предприятий в условиях перехода к рыночной экономике.

Отраслевые особенности и их влияние на организацию финансов предприятий.

Оздоровление финансового состояния предприятий - важнейшее условие перехода к рыночным отношениям. Понятие финансового состояния и его роль в стабильной производственной и финансовой деятельности предприятий. Основные показатели, отражающие степень финансового благополучия предприятий, их содержание. Финансовая устойчивость. Платежеспособность предприятия. Ликвидность баланса. Денежные средства и финансовые ресурсы предприятий. Источники формирования финансовых ресурсов предприятия. 

Тема 2. ФОРМИРОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ И НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ
Экономическая природа основных фондов и нематериальных активов, их классификация, состав и структура. Денежная оценка фондов предприятия. Порядок определения первоначальной стоимости основных фондов при поступлении их на предприятие.

Переоценка основных фондов, способы ее проведения, определение рыночной стоимости объекта основных фондов.

Объекты и субъекты инвестиционной деятельности. Прямые инвестиции как способ воспроизводства основных фондов предприятия. Источники финансирования прямых инвестиций (капитальных вложений) и ремонта основных фондов. Порядок и методы финансирования инвестиционных проектов.

Амортизация как один из основных источников финансирования воспроизводства основных фондов. 

Финансовые показатели и методы повышения эффективности использования основных фондов предприятия.

Нематериальные активы, источники их поступления и амортизация.

Тема  3. ФОРМИРОВАНИЕ  И  ИСПОЛЬЗОВАНИЕ  ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ  ПРЕДПРИЯТИЯ

Кругооборот ресурсов предприятия и сущность оборотных средств. Функции оборотных средств. Основные принципы организации оборотных средств. Оборотные средства и оборотный капитал.

Состав и структура оборотных средств. Классификация оборотных средств. Оборотные производственные фонды и фонды обращения. Необходимость нормирования оборотных средств на предприятии. Методы нормирования, нормы и нормативы. Определение совокупной потребности в оборотных средствах предприятия. 

Источники формирования оборотных средств предприятия. Прирост потребности в оборотных средствах и источники его покрытия. Недостаток собственных оборотных средств, причины его возникновения и возможные источники восполнения. Устойчивые пассивы, их состав и порядок определения. Использование фондов и резервов предприятия для пополнения оборотных средств. Участие заемных средств в кругообороте средств предприятия. Коммерческий и банковский кредиты.

Финансовые показатели эффективности использования оборотных средств.

Тема  4.  ДОХОДЫ И РАСХОДЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

Классификация доходов и расходов предприятия. Виды затрат в зависимости от направления деятельности. Планирование затрат на производство и реализацию продукции. 

Тема  5.  ВЫРУЧКА  ОТ  РЕАЛИЗАЦИИ, ВАЛОВОЙ  И  ЧИСТЫЙ ДОХОД  ПРЕДПРИЯТИЯ 

Выручка от реализации продукции (работ, услуг), факторы ее роста. Выручка от реализации продукции ( основной источник поступления денежных средств предприятия. Цена и ее роль в формировании выручки предприятия. Планирование выручки от реализации продукции. Распределение  и  использование   выручки предприятия.

Валовой  доход и его роль в формировании финансовых ресурсов предприятия. Сущность чистого дохода и денежных накоплений. Формы реализации денежных накоплений. Налог на добавленную стоимость. Прибыль предприятия и ее роль. Состав валовой и балансовой прибыли предприятия. Методы планирования прибыли. Распределение прибыли предприятий.

Тема 6. ДЕНЕЖНЫЕ РАСЧЕТЫ ПРЕДПРИЯТИЙ

Виды и формы расчетов, осуществляемых предприятием. Существующие формы наличных и безналичных расчетов на предприятии. Осуществление кассовых операций на предприятии. Значение вексельной формы расчетов.

Тема 7. ФИНАНСОВОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ НА ПРЕДПРИЯТИИ

Роль и место финансового планирования в осуществлении хозяйственной и финансовой деятельности предприятия.

Финансовый план предприятия, его содержание и структура в условиях функционирования различных форм собственности. Взаимосвязь и сбалансированность статей финансового плана предприятия. Шахматный баланс доходов и расходов. 

Составление баланса доходов и расходов предприятия. Пути и методы достижения сбалансированности между расходами и доходами предприятия.

Оперативное финансовое планирование и его место в организации финансовой работы на предприятии. Платежный календарь и кассовый план предприятия.  



Тема 8. ФИНАНСОВАЯ СЛУЖБА ПРЕДПРИЯТИЯ

Необходимость создания финансовой службы предприятия для организации финансовой работы предприятия.

Цели, основное содержание и важнейшие направления финансовой работы. Задачи финансовой службы в области планирования и оперативной деятельности. 

Контрольно-аналитическая работа. Взаимосвязь финансовой службы предприятия с другими службами.

Структура финансовой службы. 

Тема 9. УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСАМИ ПРЕДПРИЯТИЯ. СХЕМА ФИНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТА

Финансовый менеджмент как система эффективного управления финансовыми ресурсами предприятия. Схема финансового менеджмента. 

Финансовая стратегия и ее разработка и применение на предприятии. Финансовый контроллинг. Бюджетирование как одна из наиболее распространенных и эффективных форм управления финансами на предприятии.


Вопросы по курсу «ФИНАНСЫ ПРЕДПРИЯТИЙ»

1. Сущность финансов предприятий.

2. Основные экономические отношения, определяющие содержание финансов предприятий.

3. Функции финансов предприятий.

4. Место финансов предприятий в общей системе финансов.

5. Роль финансов предприятий в формировании доходов бюджета.

6. Платежи предприятия в бюджет.

7. Платежи предприятия во внебюджетные фонды.

8. Затраты на производство и реализацию продукции и виды себестоимости. 

9. Состав и структура затрат на производство и реализацию продукции.

10. Экономическая природа амортизационных отчислений. Порядок их        планирования  и  использования.

11. Сущность внеоборотных средств предприятия.

12. Состав и структура внеоборотных средств предприятия.

13. Ускоренная амортизация основных фондов: цели и механизм применения.

14. Источники формирования внеоборотных средств предприятия

15. Сущность оборотных средств предприятия.

16. Состав и структура оборотных средств предприятия.

17. Источники формирования оборотных средств предприятия.

18. Необходимость нормирования оборотных средств на предприятии

19. Выручка от реализации продукции  (работ, услуг) и факторы ее роста.

20. Формирование и использование выручки от реализации продукции.

21. Денежные накопления предприятия, основные направления их использования. 

22. Состав валовой прибыли предприятия.

23. Состав внереализационных доходов и расходов.

24. Распределение и  использование прибыли предприятия.

25. Методы планирования прибыли

26. Источники инвестиционной деятельности предприятия.

27. Финансовые ресурсы предприятия

28. Виды финансовых планов.

29. Баланс доходов и расходов, его содержание и структура.

30. Шахматная ведомость и ее значение в финансовом планировании.

31. Оперативный финансовый план предприятия, его содержание и назначение.

32. Содержание финансовой работы на предприятии.

