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ПРОГРАММА курса "ПРОКУРОРСКИЙ НАДЗОР"

Тема 1. История создания и развития прокуратуры в России
Создание российской прокуратуры, исторические условия и причины образования. Институт фискалата. Учреждение прокуратуры в России в 1722 году. Указ Петра I "О должности генерал-прокурора". Реформа прокуратуры в царствование Екатерины 11. Реорганизация прокуратуры в период реформы 1864 г. Прокуратура советского периода. Упразднение прокуратуры и всей правовой системы российской империи в 1917г. Декреты о суде №1-3. 1917-1918гг.Надзорная деятельность в первые годы советской власти. Создание советской прокуратуры "Положение о прокурорском надзоре" 1922г. Создание прокуратуры Верховного суда СССР, ее функции. Централизация прокурорской системы СССР в 1933-1936гг. Прокуратура СССР в период Великой Отечественной Войны 1941-1945гг. Прокуратура СССР в послевоенный период. Законодательство о прокуратуре. Прокуратура РФ после распада СССР. Законы о прокуратуре РФ 1992г., его новая редакция 1995г. Развитие прокуратуры в переходный период. Концепция развития прокуратуры на современном этапе.  

Тема 2. Принципы организации и деятельности прокуратуры
Система принципов организации и деятельности прокуратуры. Их классификация. Принципы законности, единства, централизации, независимости, гласности, внепартийности, недопустимость совмещения прокурорской деятельности с иной оплачиваемой работой.

Тема 3. Система, структура и организация деятельности прокуратуры
Система прокуратуры. Территориальные и специализированные прокуратуры. Их задачи. Военная прокуратура. Транспортная прокуратура. Природоохранная прокуратура. Прокуратура закрытых территориальных образований. Прокуратуры по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний. Разграничение компетенции между территориальными и специализированными прокуратурами. Научные и образовательные учреждения прокуратуры. Структура прокуратуры. Прокуратуры городов и районов. Прокуратуры субъектов Российской Федерации. Генеральная прокуратура РФ.

Тема 4. Организация и управление в органах прокуратуры. Служба в органах прокуратуры
Порядок назначения на должность и освобождения от должности прокуроров. Предметный, зональный и предметно-зональный принципы как основа управления прокурорской системы. Условия службы в органах прокуратуры. Ограничения, которые обязаны соблюдать прокурорские работники при несении службы. Условия приема на работу в органы прокуратуры. Аттестация прокурорских работников. Классные чины. Меры поощрения и ответственность прокурорских работников. Прекращение службы в органах прокуратуры. Материальное и социальное обеспечение прокурорских работников. Особенности прохождения службы в военной прокуратуре.

Тема 5 Функции и направления деятельности прокуратуры. Акты прокурорского реагирования на нарушения законов
Задачи прокуратуры и ее место в системе органов государственной власти. Основные функции прокуратуры. Уголовное преследование. Координация правоохранительных органов в сфере борьбы с преступностью. Субъекты координации, формы координации.Надзор за законностью. Предмет и пределы надзора. Поднадзорные объекты. Отрасли надзора. Участие прокурора в рассмотрении судами уголовных, гражданских и арбитражных дел. Процессуальные акты. Акты прокурорского реагирования на нарушения закона. Протест. Представление. Постановление. Обращение в суд. Предостережение о недопустимости нарушения законов.

Тема 6. Надзор за соблюдением законов и законностью правовых актов
Сущность и задачи надзора за соблюдением законов и законностью правовых актов. Предмет и пределы надзора.  Поднадзорные объекты. Полномочия прокурора. Виды прокурорских проверок. Поводы и основания проведения прокурорских проверок. Акты прокурорского реагирования на нарушения закона в данной отрасли надзора.

Тема 7. Надзор за законностью осуществления предварительного следствия, дознания, оперативно-розыскной деятельности
Предмет и пределы надзора за следствием и дознанием. Поднадзорные объекты при надзоре за следствием и дознанием. Система органов, осуществляющих следствие, дознание.Полномочия прокурора на стадии возбуждения уголовного дела. Полномочия прокурора на стадии предварительного расследования. Участие прокурора в следственных действиях. Прокурорский надзор при предъявлении обвинения и при окончании расследования. Решения прокурора по поступившему к нему обвинительному заключению и обвинительному акту. Надзор за оперативно-розыскной деятельностью. Поднадзорные объекты, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность. Полномочия прокурора при осуществлении надзора за законностью оперативно-розыскной деятельности. Акты прокурорского реагирования на нарушения закона при надзоре за следствием, дознанием и оперативно-розыскной деятельностью.

Тема 8. Участие прокурора в судебном разбирательстве уголовных дел
Задачи прокуратуры в судебном разбирательстве уголовных дел. Процессуальное положение государственного обвинителя. Подготовка государственного обвинителя к судебному разбирательству. Участие прокурора в предварительном слушании. Участие государственного обвинителя в судебном разбирательстве в суде первой инстанции. Участие государственного обвинителя в подготовительной части судебного разбирательства, в судебном следствии. Участие государственного обвинителя в прениях сторон. Структура  речи государственного обвинителя. Участие прокурора в  апелляционной, кассационной и надзорной инстанции. Представление прокурора.

Тема 9. Участие прокурора в судебном рассмотрении гражданских и арбитражных дел
Задачи прокуратуры при судебном разбирательстве гражданских дел. Процессуальное положение прокурора в гражданском процессе. Особенности процессуального положения прокурора, предъявившего иск. Участие прокурора в рассмотрении гражданских дел судом первой инстанции. Категории гражданских дел, по которым обязательно участие прокурора. Участие прокурора в рассмотрении дела судами апелляционной, кассационной и надзорной инстанций. Представление прокурора. Участие прокурора в арбитражном судопроизводстве. Процессуальное положение прокурора в арбитражном процессе. Виды исков, которые вправе предъявить прокурор в арбитражном процессе.

Тема 10. Прокурорский надзор за исполнением законов администрациями органов и учреждений, исполняющих наказание и назначаемых судом мер принудительного характера
Задачи прокуратуры при осуществлении надзора за исполнением законов администрациями органов и учреждений, исполняющих наказание и назначаемых судом мер принудительного характера, предмет надзора, поднадзорные объекты. Система органов и учреждений, исполняющих уголовные наказания и меры принудительного характера. Полномочия прокурора при осуществлении проверок поднадзорных объектов. Предмет проверок. Пределы проверок. Акты прокурорского реагирования на нарушения закона.

Тема 11. Надзор за исполнением законов судебными приставами
Предмет надзора и поднадзорные объекты. Служба судебных приставов, ее структура и компетенция. Полномочия прокурора при осуществлении надзора за соблюдением законов службой судебных приставов. Типичные нарушения закона, допускаемый судебными приставами. Акты прокурорского реагирования на нарушения закона.

Тема 12. Прокурорский надзор за соблюдением законов в отношении несовершеннолетних и молодежи
Задачи надзора, предмет надзора, поднадзорные объекты. Полномочия прокурора при осуществлении проверок предприятий, учреждений и организаций, реализующих права несовершеннолетних и молодежи. Полномочия прокурора при осуществлении предварительного расследования уголовных дел в отношении несовершеннолетних. Акты прокурорского реагирования на нарушения закона. 

