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Вера людей в слово и его силу уходит далеко в глубь времен. На заре существования человечества вера эта проявилась в магической силе первобытного заклинания и заговора. Божественная природа слова отражена в величайших письменных памятниках. Слово - дар, полученный лишь людьми среди всех живых существ. Слово дано нам для того, чтобы мы, люди, могли с его помощью разгадывать изначальную загадку мироздания, проникать в значение сущего, используя язык и речь как инструмент познания смысловой структуры духа и мира. Потому человек разумный и существует и осуществляет себя только как человек г о в о р я щ и й. Слово есть великий властелин, который, обладая весьма малым и совершенно незаметным телом, содершает чудеснейшие дела. Ибо оно может и страх изгнать, и печать уничтожить, и радость вселить, и сострадание пробудить. Сила убеждения, которая присуща слову, душу формирует, как хочет.
Искусство красноречия - это "некое умение увлечь души словами", говорит величайший философ античности, учитель знаменитого Платона - Сократ, живший в Афинах в 470-399 гг. до н.э.

Провидеть загадки, поставленные человеку для разрешения, разгадывать их, рассуждая вслух, учить этому других, вовлекая их в эту захватывающую работу, нащупывать и показывать смысловые пути от мысли к слову - вот, что умел Сократ.

Роль слова именно в русской культуре слова традиционно была особенно значительна.

Рассмотрим способы организации содержания публичной речи и основные ее структурные части.

Выбор темы полностью зависит от автора произносимой речи. Если время ограничено по сравнению с обилием проблем, которые вы хотели бы рассмотреть, и если в вашу задачу не входит именно перечисление этих проблем, то тактически гораздо выгоднее не стараться "втиснуть" в выступление все вопросы, а выбрать один из них, но зато уж его проанализировать глубоко и всесторонне. Материал для выступления необходимо подбирать, исходя из общего образовательного уровня аудитории, возраста слушателей и места проведения выступления. Неверно думать, что интересной может быть речь, содержащая только новые для аудитории сведения. Такую речь люди слушать не будут - при всем желании просто не смогут. Необходимо, чтобы новое перемежалось и сочеталось с уже известным, а трудное с легким. Чем младше, чем многочисленней и чем ниже по образовательному уровню аудитория, тем проще должна быть речь, тем меньше новой информации можно давать.

Трудно удерживать внимание слушателей дольше, чем на три четверти часа. Называют и еще одну временную величину - 5-10 минут - естественный период, в течение которого человек может слушать не отвлекаясь. 

Прежде всего необходимо определить общую и конкретную цель выступления или речи. Это необходимо в первую очередь не для слушающих, а для самого выступающего.

Общую цель можно определить, если решить, какого рода речевое действие вы собираетесь осуществить - информировать слушателя, убедить его в чем-то, активизировать его, стимулировать или развлечь.

Структура речи и ее цель должны быть ясны не только оратору, но и слушателям.

1.Основные задачи во вступлении речи:

а) установить контакт со слушателями, вызвать их расположение и доверие;

Для этого можно использовать ряд приемов и средств.

Первые фразы речи могут содержать тактичную шутку, афоризм или цитату. Желательна также похвала в адрес аудитории.

Нельзя "давить" на аудиторию, принуждать ее к чему-либо. Напротив, необходимо продемонстрировать свою объективность, честность, заинтересованность в общем согласии, заботу об интересах и благе слушателей, уважение к собравшимся.

б) привлечь их внимание к своей теме, заинтересовать аудиторию не только интеллектуально, но и эмоционально, показать, что предмет речи актуален для всех присутствующих и лично для каждого.

Заинтересованность слушателей легче всего достичь, прямо связав обсуждаемую проблему с их собственными, личными, даже семейными и бытовыми, материальными, жизненными интересами, а также придав этому вопросу конкретную форму. 

Введение при подготовке речи надо обдумать в последнюю очередь, когда оратор уже хорошо представляет себе все свое выступление.

Основная часть речи не должна включать более пяти основных положений. Иначе внимание слушателей и память оратора могут не выдержать. Нечего и говорить, что позиции речи должны быть связаны логически и вытекать одна из другой.

Нельзя забывать о способах доказательства и о доказательности речи, о возможности возражения и о тактике расположения доказательств, которые определяются самой ситуацией речи. Если вы уверены в своей правоте, можно идти от самого слабого аргумента к наиболее сильному.

1) Начальный этап состоит в подготовке перечня имеющихся доводов и, если необходимо, изобретении дополнительных. Итак, каждый, имея основной тезис будущей речи, может как-то его аргументировать - составить набор доводов.

2) Следующий этап работы - приведение этого нагромождения доводов в более или менее стройный порядок, в систему, так, чтобы каждый довод получил в ней вое место и стал в результате аргументом - доказательством.

Например, доводы можно объединить в следующие группы:

1. Долг.

2. Труд.

3. Материальные вопросы.

4. Радости жизни.

Как видим, в каждую группу доводов можно подбирать все новые и новые. Можно изменить порядок групп доводов, можно найти необходимые цифры, статистические данные, присовокупить примеры и факты из собственного жизненного опыта, из медицинской литературы, из духовной литературы и т.д. и т.п. Работа по расположению доводов в речи определяется также и тем, является ли ваша речь убеждающей или агитирующей.

3) Третий этап работы с ними - их проверка.

а) точность фактов;

б) удачность примеров и сравнений, не вызовут ли они возражений?

в) нельзя ли обратить ваши доводы или утверждения против вас. Возможны ли контраргументы?

4) Порядок расположения доводов по их силе во многом зависит от настроения аудитории. Если аудитория недоброжелательна, рекомендуется располагать доводы по восходящей силе и заканчивать самым сильным.


Заключение

Хорошее заключение может спасти положение даже при некоторых недостатках аргументации. Верно и обратное: плохим заключением можно непоправимо испортить все впечатление от речи. Цель этой последней части речи "генеральный штурм" аудитории. Основные ее задачи:

а) дать возможность слушателям припомнить, о чем и что вы говорили, поэтому здесь нужно повторить самое главное, причем с усилением;

б) "закруглить" речь, активизировать аудиторию. Итог выступления можно подвести, воспользовавшись цитатой, отражающей главную идею всего, что было сказано. Важно, чтобы заключение заканчивалось бодро, внушало слушателю надежду и оптимизм.

Для заключения важнее всего: четкий, броский, выкристаллизованный вывод, а не повторение позиций и фактов, раскрытых и приведенных в основной части. Возможно использовать, как во введении, цитату, афоризм, шутку.

Выступающий должен верно оценить ситуацию и психологию слушателей. Заключение обязательно должно быть оптимистичным, должно выполняться на подъеме, создавая такой же подъем и у публики.


В ы в о д ы

Необходимо всегда помнить, что со словом нужно обращаться очень осторожно, ибо оно ведет людей на подвиги и убивает, призывает к любви и в ненависти, вдохновляет и лишает уверенности в свои силы, способности.

Процветание общества зависит во многом не только от экономики, техники, но и от культуры слова, понимания обществом значимости этой культуры, умения владеть словом.

Наша обязанность, наш долг перед обществом - всячески способствовать тому, чтобы в нашем обществе возродился истинный диалог.

Завершая реферат, приведу слова Цицерона из трактата "Об ораторе", в которых он выразил надежду, что "не рядовой какой-нибудь оратор прорастает, так сказать, на вашем поколении, но такой, который наделен и острейшим умом, и пылким рвением, и отменным образованием".
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