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"…Успех - переход от одной неудачи к
другой с нарастающим энтузиазмом…"
У. Черчиль

ПОЧЕМУ некоторые наши братья по разуму более удачливые, чем другие, почему при невероятных усилиях одних, они так и продолжают оставаться неудачниками, а другие достигают невероятных высот? Может быть люди, которых называют удачливыми - это более умные, сильные, решительные личности? В чем же секрет их успеха?
Если мы откинем в сторону ореол значимости, которым окружили себя "достигшие успеха" , то обнаружим, что большинство из них это обычные люди, развившие в себе качества, соответствующие, которые им определила их удачливая судьба. тому уровню и обстоятельствам

Удача любит того, кто в нужное время находится в нужном месте - вот главная аксиома успеха!!!

"Любимчиков" удачи влечет за собой поток обстоятельств таким образом, чтобы они обрели ее. И это на самом деле именно так - удачливым везет регулярно. Это как красота - она либо есть, либо ее нет.

Успех также зависит и от позиции, занимаемой человеком в обществе, которая определяется так называемыми степенями свободы. Существует три основные позиции и максимально человек может обладать двумя степенями свободы.

Рождаясь, человек автоматически оказывается на исходной ступени духовного развития-позиции силы, он имеет ноль степеней свободы, т.к. он руководствуется и зависит только от своего "хочу". Его интересует только собственное желание, собственная выгода, а сталкиваясь с другими "хочу", он действует силой, т.к. это единственный подвластный ему способ защитить себя. Общество воспринимается им как определенный источник силы, он ей подчиняется. Человек слаб, он не в состоянии отказаться от своих желаний, но может сделать то. что от него хотят, правда , только из боязни наказания и лишения того, что он имеет.

Желания человека с нулевой степенью свободы стоят у него на первом месте и руководят им.

Если данный индивид занимает руководящую должность, то он выстраивает все "под себя", интересы дела будут его волновать только при условии личной заинтересованности в них. К успеху человек позиции силы будет идти "по головам", подминая подчиненных под себя, совершенно с ними не считаясь.

Если же этот сам человек будет подчиненным, то будет отвечать только за себя, только за свои поступки, будет выполнять работу ради вознаграждения, не сможет уживаться с коллективом. Само собой, он не имеет много шансов достичь успеха. Удача боится и избегает таких людей. 

Человек, имеющий одну степень свободы, занимает позицию логики.

Он из эгоцентрика превращается в социоцентрика, то есть "хочу" изменяется на "надо". Этот человек признает справедливость и следит. чтобы справедливыми были и окружающие его люди. Надежен и ответственен, если он руководитель, то заставляет такими же быть других.

Не зависит от общепринятых правил, но в то же время стремиться выполнять все нормы и правила и следит, чтобы это делали подчиненные/ окружающие. Этот человек признает только авторитетов и игнорирует "умников". Опираясь на знание и опыт он идет к намеченной цели и без сомнения ее когда-нибудь обязательно добьется.

Как подчиненный , человек с одной степенью свободы очень надежен и исполнителен, он готов подчинить личные интересы интересам дела, сознательно руководствуется инструкциями и не проявляет инициативы.

Освободившись от логики "хочу" он зависит от мнения большинства, но постоянно стремиться к самостоятельности. А стремление - это одно из составляющих успеха!

Человек с всепреломляющим "Я" занимает позицию знания и имеет две степени свободы. Он руководствуется своими знаниями. Изменяет общественные нормы, объединяет вокруг себя единомышленников. К окружающим он внимателен, чувствителен, имеет гибкие восприятия адекватно действия, почти всегда принимает правильные решения, что непременно приводит его деятельность, или начинание к успеху. 

Самому идти вперед и вести за собой других- достаточное условие для эффективного управления.

Этот человек не зависит от своего "хочу", от авторитетов, общественный норм, делает выбор в пользу "надо" с пониманием необходимости, самостоятельно мыслит, зависит только от собственного мировоззрения, имеет свои представления обо всем и несоответствие их с представлениями большинства не пугает его. 

Как руководитель, он очень ответственен , адекватно оценивает ситуацию, что не маловажно для достижения успеха, действует нестандартными способами. 

Как подчиненный, он самостоятелен, инициативен и дисциплинарен. Удача сопутствует таким людям, они быстро поднимаются по служебной лестнице.

Все знают, что силу можно увеличить, память улучшить, фигуру скорректировать, но когда речь идет об увеличении "способности к успеху", многие становятся скептиками. 

"Способность достигать успеха", удачливость - это такое же качество человека, как красота, сила, ум и т.д., у кого-то это есть, а у кого-то этого не в достаточном количестве.

При помощи определенных манипуляций внешность можно сделать более привлекательной, с помощью тренажеров можно увеличить силу, регулярными тренировками можно улучшить память, но можно ли повысить вероятность достижения успеха?

Да, можно !!!

Для достижения успеха недостаточно быть сильным, смелым, красивым, настойчивым, образованным, умным. Многие обладающие подобными качествами зачастую также не достигают успеха, как и остальные, хотя все это, несомненно, дает значительное преимущество.

Так в чем же секрет "повышенной способности добиваться успеха"?

Ответ на этот вопрос неочевиден для большинства, поскольку между успехом и количеством усилий на его достижение обычно не существует прямой причинно-следственной связи.

"Ложка дорога к обеду", - нужное время и нужное место - вот важнейшие факторы успеха, которые "удачливые" определяют интуитивно, остальные же ходят за успехом вокруг, да около, и, в конце концов, так и "умирают от жажды недалеко от колодца".

Нужное время и место для прилагаемых усилий - это недостающие элементы достижения успеха. Фактор интуитивного определения нужного времени и нужного места "удачливыми людьми" носит с точки зрения обычного мировоззрения необъективный характер, следовательно "мобилизация" этого фактора для достижения успеха также носит необъективную природу, хотя очень часто проявления интуиции являются вполне реальными.

Интуиция Успеха - это очень тонкая субстанция и, поэтому-то, работать с ней, активизировать ее и т.д., необходимо такими инструментами, которые с точки зрения психоаналитика с трудом можно назвать инструментами психологического воздействия, а с точки зрения материалиста: абсурдом, бредом - кому как хочется.

Поэтому-то, очень многим образованным, умным, упорным и сильным людям очень часто никак не удается освоить стратегию успеха, поскольку они привыкли целиком рассчитывать только на так называемые объективные факторы. Поэтому-то, они - "слепые котята" в руках фортуны и очень часто служат тем, кто гораздо меньше их одарен этими "объективными факторами" и проигрывают свою конкурентную борьбу в погоне за Успехом тем, кто, по их мнению, меньше всего этот успех заслуживают. К большому сожалению этих "реалистов" у фортуны свои взгляды на своих претендентов.

У всех всегда есть свой выбор. Выбор каждого всякий раз и формирует тот путь, который может привести к Успеху, а может и нет. Если Вы считаете, что у Вас всегда все получается и у Вас совсем нет честолюбивых стремлений подняться на более высокий уровень, то Удача вряд ли и дальше будет сопутствовать вам, т.к. всегда нужно искать новые способы развития и совершенствования. Не останавливаться на достигнутом, не страшиться трудностей, смело встречаться лицом к лицу с неприятностями, преодолевать их . Нужно рисковать, терять, разочаровываться, падать и вновь подыматься, чтобы идти вперед, идти к Успеху.

Удача обязательно придет к человеку, не пасующему перед трудностями, сильному и устойчивому к любому стрессу, к человеку, который напорист и усерден, который точно знает чего он хочет и прикладывает максимально-возможные усилия для достижения цели. 

Важно научиться управлять собой, своим сознанием и подсознанием, ставить большие цели, накапливать и целенаправленно использовать огромную энергию.

Жизнь учит людей больше доверять интуиции, шестому чувству, а не бизнес-планам и разным, вроде бы, точным расчетам. Безошибочно спланировать можно только лишь тривиальное дело, сотый вариант чего-то, не имеющий новизны.

Великие инициативы отрицают старое, противоречат мнениям теоретиков и экспертов. Многие распространенные сегодня товары и услуги первоначально выглядели глупым покушением на здравый смысл. Все по-настоящему новое в бизнесе встречается в штыки. Кабинетные ученые, всезнайки убедительно докажут вам, что ничего не получится, что так не может быть. Если Вы новатор, то Вам надо запастись железным терпением и верой в себя, чтобы преодолеть сомнения и пессимизм окружающих. "Все продукты, которые принесли мне самые большие деньги и моральное удовлетворение, первоначально не были поняты, потому что противоречили обыденным представлениям, элементарной житейской логике"-пишет в своей книге В.Довгань, один из самых удачливых предпринимателей России. Он показывает, как важно не пасовать перед трудностями, не попадать под влияние окружающих, а твердо и целенаправленно идти к своей цели.

