Программа курса «Менеджмент»

1. 
Менеджмент как наука, искусство и практика управления. Возникновение и основные этапы (школы) развития научного менеджмента. Теория «человеческих отношений»  по А. Маслоу. Менеджмент с гуманистически-психологическим уклоном. Компьютеризация систем управления. Субъекты и объекты управления. Структура системы управления. Понятие организации. Классификация организаций. Общие черты организаций: цели, персонал, разделение труда, коммуникация, формальные правила поведения, процедура и контроль, уровни полномочий и ответственности. Предприятие (фирма) как объект управления. Внутренняя и внешняя среда предприятия.

2. 
Организационно-правовые формы предприятий, обществ и товариществ. Классификация по формам собственности, организационно-правовой форме, отношению к прибыли, размерам организации, по видам деятельности. Некоммерческие организации: потребительский кооператив, общественные и религиозные организации, фонды, учреждения, объединения юридических или физических лиц. Подходы в менеджменте: процессный, системный, ситуационный. Понятие и значение функций менеджмента. Общие и частные функции менеджмента: планирование, организация, мотивация, контроль, нормирование, координация, регулирование. Функция "постановка цели". Виды целей организации и требования, предъявляемые к ним.

3. 
Функция "планирование". Сущность планирования: конкретизация целей развития всех фирм и каждого подразделения, определение хозяйственной задачи, средств и их достижения, сроков и последовательности реализации, выявление материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Планирование НИР, производства и сбыта, взаимосвязь маркетинга с контролем. Функции "организационная деятельность" и "управленческий контроль". Оперативный, статистический, бухгалтерский учет, выявление отклонений от установленных показателей работы и анализа причин отклонений. Диагностический и терапевтический контроль. Функция "стимулирование". Понятие и природа мотивов и стимулов. Структура процесса мотивации:  возникновение потребностей, поиск путей устранения потребности, определение целей (направления) действия, осуществление действия, получение вознаграждения, устранение потребности. Содержательная и процессуальная теории мотивации.

4. 
Принципы менеджмента, их классификация. Мировоззренческая основа управленческой деятельности (принципы централизации или децентрализации; разделения труда; регламентации полномочий и степени ответственности каждого работника; дисциплины; единоначалия; единства направления; подчиненности личных интересов общему; справедливого вознаграждения работников). Общая характеристика методов менеджмента. Экономические методы: коммерческий расчет, внутрифирменный расчет, ценовая политика и механизмы ценообразования, механизмы и методы повышения качества и обеспечение конкурентоспособности продукции и предприятия в целом. Социально-психологические методы менеджмента: социологические, направленные на группы людей и их взаимодействия в процессе производства (внешний мир человека); психологические, направленные на личность конкретного человека (внутренний мир человека).


5. 
Административно-организационные методы менеджмента. Организационные воздействия: штатное расписание, положение о подразделениях, должностные инструкции, организация рабочего места, коллективный договор, правила трудового распорядка, организационная структура управления, устав предприятия. Распорядительные воздействия: приказы, распоряжения, указания, инструктирование, наставления, целевое планирование, нормирование труда, координация работ, контроль исполнения.

6. 
Сущность и виды коммуникаций. Элементы и этапы коммуникационного процесса. Виды коммуникации: познавательная, экспрессивная, убеждающая, социально-ритуальная, несловесная (жесты, мимика). Организационные коммуникации. Неформальные коммуникации (слухи, сплетни). Формальные коммуникации: межуровневые (вертикальные), горизонтальные, диагональные. Роли коммуникации: роль "сторожа", связная, лидер мнения, космополит. Межличностные коммуникации: особенности и барьеры. Искажение сообщений: непреднамеренное искажение, фильтрация, сознательное искажение, несовпадение статусов, страх перед наказанием и ощущение безопасности дела, информационные перегрузки, неудовлетворительная структура информации.

7. 
Понятие и содержание управленческого решения, требования, предъявляемые к нему. Интуитивный подход. Подход на основе суждений. Рациональный подход и его этапы: диагностика проблемы, формулировка критериев и ограничений, определение вариантов, оценка вариантов, выбор варианта, организация реализации решения, контроль. Требования к управленческим решениям. Виды управленческих решений. Классификация решений: по степени влияния на будущее организации – стратегические, тактические, оперативные; в соответствие со временем реализации – долгосрочные, среднесрочные, краткосрочные; по степени обязанности – директивные, рекомендательные и ориентирующие; по функциональному назначению – организационные, координирующие, регулирующие, активизирующие, контролирующие; по сфере реализации – производственные, сбытовые, исследовательские. 

8. 
Понятие "стиль управления". Классификация и характеристика основных стилей управления: авторитарный (директивный, или диктаторский), демократический (или коллективный), либерально-анархический (или нейтральный). Этапы принятия и реализации решений. Методы принятия решений: неформальный (эвристический), коллективный, количественный. Метод «мозговой атаки», «мозговой штурм». Метод «Дельфы». Метод «Кингисе» (Кубышкин). Количественные: линейное моделирование, динамическое программирование, вероятные и статические модели (метод теории массового обслуживания), теория игр, имитационные модели

9. 
Понятие "конфликт" и причины его возникновения. Классификация конфликтов. Характеристика основных типов конфликтов: внутриличностный, межличностный, конфликт между личностью и группой, межгрупповой. Модель процесса конфликта. Способы разрешения конфликтов. Структурные решения: разъяснение требований к работе, координационные и интеграционные механизмы, общеорганизационные и комплексные цели, структура системы вознаграждения. Межличностные решения: уклонение, принуждение, компромисс и решение проблемы.

10. Сущность, функции и цели инновационного менеджмента. Задачи: выработка стратегии инновационной концепции, определение тематических направлений деятельности и формирование инновационных проектов и программ, построение организационной структуры и структуры управления инновациями, планирование производственных процессов и реализации инновационной продукции, подбор и расстановка кадров, календарное распределение работ и контроль за их исполнением, оценка опыта других, кооперация. Особенности предпринимательского менеджмента. Сущность и содержание антикризисного менеджмента. Понятие, критерии и показатели эффективности менеджмента.
11. Сущность и содержание финансового менеджмента. Разработка и реализация финансовой политики фирмы с использованием различных финансовых инструментов. Принятие решений по финансовым вопросам, их конкретизация и выработка методов реализации. Информационное обеспечение путем составления и анализа финансовой отчетности фирмы. Оценка инвестиционных проектов и формирование портфеля инвестиций. Оценка затрат на капитал. Финансовое планирование и контроль. Организация аппарата управления финансово-хозяйственной деятельностью фирмы. Риск и выгодность того или иного способа вложения денег; эффективность работы фирмы; скорость оборачиваемости капитала и его производительность. 


12. Цели и задачи финансового менеджмента. Максимизация прибыли. Достижение устойчивой нормы прибыли в плановом периоде. Увеличение доходов руководящего состава и вкладчиков (или владельцев) фирмы. Повышение курсовой стоимости акций фирмы. Оптимальное соотношение между краткосрочными и долгосрочными целями развития фирмы и принимаемыми решениями в краткосрочном и долгосрочном финансовом управлении. Определение приоритетов и поиск компромиссов для оптимального сочетания интересов различных хозяйственных подразделений в принятии инвестиционных проектов и выборе источников их финансирования. Обеспечение наиболее эффективного движения финансовых ресурсов между фирмой и источниками ее финансирования как внешними, так и внутрифирменными.
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