«РЫНОК ЦЕННЫХ БУМАГ»

Понятие рынка ценных бумаг

     Прежде чем дать определение категории «Рынок ценных бумаг», следует напомнить о том, что к ценным бумагам относятся следующие их три категории:    - акции, то есть ценные бумаги, подтверждающие право их обладателя на вла-дения определенной долей акционерной компании; 
-  облигации (ценные бумаги, подтверждающие, что соответствующая предпри-нимательская компания взяла в долг определенную сумму под фиксированный процент на конкретно установленный срок).

- опционы (ценные бумаги, дающие право их обладателю продать или купить в течении определенного срока акции по указанной в опционе цене, причем, вне зависимости от того, как складывается текущая рыночная цена на данные акции).

     Таким образом, рынок ценных бумаг это рынок, на котором продаются и покупаются ценные бумаги. У рынка ценных бумаг есть и другое название –  фондовый рынок, что объясняется тем, что сами ценные бумаги называются фондовыми активами.

Стратегии, практикуемые на рынке ценных бумаг
     Вышеперечисленные ценные бумаги, это правильное сочетание и своевре- менная купля-продажа их стратегий на рынке ценных бумаг. Благодаря этому открываются широчайшие возможности для инвесторов и трейдеров. Ны рынке ценных бумаг эти бумаги нередко покупаются и продаются в течении нескольких часов или даже минут, даже не задерживаясь на счету трейдера.
     Стратегия – это искусство, умение в нужным момент времени купить или продать ценные бумаги.  

     Рынок ценных бумаг обычно имеет тенденцию роста. То есть средняя стоимость ценных бумаг повышается с течением времени. Такая ситуация называется бычьим трендом, по аналогии с тем, как бык атакует рогами снизу вверх, поднимая противника на рога

     Другой вид стратегии связан с возможностью получать доход не только в случае роста цен на ценные бумаги, но и их снижения. То есть, бывают ситуации, когда быки теряют свою силу, а победу одерживают медведи, которые, как известно, бьют лапами сверху, обрушивая противника вниз.

     Вместе с тем, существует масса стратегий, позволяющих получать выгоду и при обвале на фондовых площадках. Задача инвестора заключается в том, чтобы правильно угадать момент и вовремя перейти из группы быков в группу медведей. 

     Высококвалифицированный трейдер или инвестор способен получать доход на рынке ценных бумаг практически при любой ситуации. И наоброт –  неквали-фицированный и неумелый трейдер или инвестор может терять на фондовом рынке деньги при любой ситуации. Поэтому всегда следует помнить о рисках, характерных для фондового рынка.

Риски и шансы на рынке ценных бумаг

     Перед тем как выйти на рынок ценных бумаг, следует взвесить все за и против. Стремление получить доход любой ценой и торопливость способны привести к плачевным результатам. В связи с этим начинающим инвесторам и трейдерам следует четко определить сумму, которую они собираются подвергнуть риску. Конеечно же, это не должны быть самые последние деньги или деньги, предназначенные для каких-то других конкретных целей. Ведь даже професссионалы фондового рынка не застрахованы от потерь и убытков, а тем более такие потери и убытки опасны для начинающих трейдеров. 
     Существует неписанное правило: что выше планируется доход – тем выше риски. Поэтому на первый год или даже на первые два года правильным было бы ограничить планируемую доходность скромным процентом (например, 15-20% годовых или даже менее). То есть, ни в коем случае не следует вводить в дело сразу всю имеющуюся сумму.

Заключение
     Фондовый рынок является одним из молодых сегментов рыночной экономики. Тем не менее, уже сложилась соответствующая инфраструктура этого сегмета – созданы и успешно функционируют фондовые биржи, проводятся торги, периодически издаются соответствующие бюллетени, ведется подготовка специалистов в области обслуживания рынка ценных бумаг и т.д. 

     Вместе с тем, в нашей республике, в отличие от многих других стран, государство осуществляет регулирование рынка ценных бумаг, предотвращая спекулятивные явления, ажиотаж, и, в то же время, обеспечивая выполнение главной функции и задачи этого рынка – обеспечении беспрепятственного и эффективного обращения акций, облигаций и опций.
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