Тема 2.2. ПРОВЕДЕНИЕ АУД. ПРОВЕРКИ

1. Оценка системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля.

2. Использование работы внутреннего аудитора, экспертов.

3. Действия аудитора при выявлении мошенничества или ошибки.

4. Особенности проведения аудита в условиях использования компьютерной техники.

1. Оценка системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля.

см. схему.

Правило (Стандарт) «Первичный аудит начальных и сравнительных показателей бух​галтерской отчетности».
При проведении первичного аудита бухгалтерской отчетности экономического субъ​екта следует провести проверку достоверности начальных и сравнительных показателей бухгалтерской отчетности.

Аудиторской организации необходимо учитывать, что начальные и сравнительные показатели бухгалтерской отчетности должны отражать:

• результаты финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта за период, предшествующий первичному аудиту;

• последовательное применение учетной политики экономического субъекта за этот период.

Аудиторская организация должна получить достаточный объем доказательств, чтобы убедиться, что:

• начальные и сравнительные показатели отчетности не содержат существен​ных искажений, способных повлиять на достоверность проверяемой бухгал​терской отчетности;

• конечные и сравнительные показатели бухгалтерской отчетности предыдуще​го отчетного периода соответствующим образом перенесены в начало прове​ряемого отчетного периода; 

• в случае проведенных корректировок начальных и сравнительных показате​лен бухгалтерской отчетности их результаты соответствующим образом рас​крыты в пояснениях к проверяемой бухгалтерской отчетности;

• учетная политика применяется на постоянной основе, а изменения в ней влияющие на начальные и сравнительные показатели бухгалтерской отчетно​сти, надлежащим образом документированы.

Первичный аудит таких данных показателей бухгалтерской отчетности должен быть спланирован и проведен таким образом, чтобы обеспечить выявление не всех имеющих​ся искажений таких показателей, а только тех, которые имеют существенное значение.
Для выполнения данных требований аудиторская организация проводит на выборочной основе следующие процедуры:

а) ознакомиться с финансово-хозяйственной деятельностью экономического субъекта;

б) провести анализ его учетной политики;

в) ознакомиться с порядком составления бухгалтерской отчетности;

г) убедиться в соответствии данных синтетического и аналитического учета;

д) провести анализ системы внутреннего контроля;

е) оценить работу отдела внутреннего аудита и при возможности использовать результаты его работы;

ж) провести необходимые аналитические процедуры, например, сопоставить сальдо по счетам за различные периоды, провести оценку соотношений меж​ду различными статьями отчетности на начало проверяемого периода и (или) сопоставить их с данными предыдущих периодов;

з) направить письменные запросы на подтверждение определенной информа​ции руководству экономического субъекта и третьим лицам;
е) организовать направление письменных запросов (от имени экономического субъекта) предыдущей аудиторской организации о предоставлении необходи​мой информации;

к) ознакомиться с аудиторским заключением и письменной информацией руко​водству экономического субъекта по результатам проведения аудита, подго​товленным предшествующей аудиторской организацией;

л) в случае необходимости запросить у экономического субъекта первичные до​кументы, относящиеся к предыдущему отчетному периоду;

м) рассмотреть влияние на начальные и сравнительные показатели бухгал​терской отчетности корректировок, внесенных экономическим субъек​том в соответствии с аудиторским заключением за предыдущий отчетный период.

В тех случаях если аудиторской организацией в результате проведения процедур по​лучен достаточный объем доказательств в отношении того, что начальные и сравнитель​ные показатели бухгалтерской отчетности достоверны и не содержат существенных ис​кажений, и аналогичное мнение сформировалось в отношении отчетного периода, то ау​диторская организация должна выразить мнение о достоверности проверяемой отчетно​сти в форме безусловно положительного аудиторского заключения. В тех случаях если аудиторской организацией установлено, что отдельные начальные и сравнительные показатели отчетности содержат искажения, которые оказывают суще​ственное влияние на достоверность проверяемой отчетности, а бухгалтерская отчетность отчетного периода достоверна, то аудиторская организация должна выразить мнение о достоверности проверяемой отчетности в форме условно положительного аудиторского заключения. В итоговой части условно положительного заключения после параграфа 3 излагаются обстоятельства в отношении начальных и сравнительных показателей бух​галтерской отчетности, обусловившие подготовку условно положительного аудиторско​го заключения. Когда аудиторской организацией установлено, что начальные и сравнительные пока​затели бухгалтерской отчетности недостоверны, аудиторская организация должна выра​зить мнение о проверяемой отчетности в форме отрицательного аудиторского заключе​ния. В итоговой части отрицательного аудиторского заключения после параграфа 3 из​лагаются обстоятельства в отношении недостоверности начальных и сравнительных по​казателей бухгалтерской отчетности, обусловившие подготовку отрицательного аудитор​ского заключения.

Если аудиторская организация не может получить достаточный объем аудиторских доказательств в отношении подтверждения достоверности начальных и сравнительных показателей бухгалтерской отчетности, то она должна выразить мнение о проверяемой бухгалтерской отчетности в форме аудиторского заключения с отказом от выражения мнения о достоверности бухгалтерской отчетности. В итоговой части такого заключения после параграфа 3 излагаются обстоятельства, обусловившие отказ от выражения мне​ния о достоверности бухгалтерской отчетности. Когда бухгалтерская отчетность отчет​ного периода недостоверна, аудиторская организация должна выразить свое мнение в форме отрицательного аудиторского заключения.
2. Использование работы внутреннего аудитора, экспертов.

Аудиторская организация должна сформировать мнение о деятельности внутреннего аудита, необходимое для планирования предстоящей проверки.

Эффективность внутреннего аудита может оказаться важным фактором при оцени аудиторской организацией риска и системы внутреннего контроля и тем самым существенно сократить объем процедур, который предстоит выполнить аудиторской организа​ции, хотя и не может исключить необходимость проведения таких процедур полностью.

Аудитор должен составить программу оценки внутреннего аудита и отразить в своей рабочей документации выводы, касающиеся конкретной работы внутреннего аудитора, которая была протестирована, изучена и оценена.

При формировании оценки внутреннего аудита на стадии планирования следует учи​тывать его:

• организационный статус: положение службы внутреннего аудита в системе управ​ления экономического субъекта, ее возможности и способность соблюдать объек​тивность и независимость, наличие или отсутствие иных обязанностей, действие сдерживающих факторов и ограничений, накладываемых руководством и(или) собственниками экономического субъекта на внутренний аудит;

• компетентность: профессиональное образование и навыки (опыт работы) аудито​ров, политика найма, обучения и повышения квалификации сотрудников службы внутреннего аудита, степень понимания ими стоящих задач и проблем;

• профессиональный уровень: состояние планирования, контроля и документиро​вания работы внутреннего аудита, наличие и содержание соответствующих поло​жений по внутреннему аудиту, рабочих программ и рабочей документации;

• функциональные рамки: содержание и объем работы, которую выполняет служба внутреннего аудита;

• уровень значимости: рассматриваются и принимаются ли к исполнению руковод​ством и(или) собственниками экономического субъекта рекомендации внутрен​него аудита.

После оценки деятельности внутреннего аудита на стадии планирования аудиторская организация должна решить: может или не может быть использована работа внутренне​го аудита для целей внешнего аудита.

Если аудиторская организация решит использовать работу внутреннего аудита, она должна продолжить ее изучение, ознакомиться с рабочими документами внутреннего аудита и убедиться что:

• соответствующие программы и объем работы внутреннего аудита отвечают целям внешнего аудитора;

• работа внутренних аудиторов проводится по плану и документально оформляется;

• выводы внутренних аудиторов достаточно обоснованы полученными ими данны​ми и соответствуют существующим обстоятельствам, а содержание отчетов, под​готовленных внутренними аудиторами, соответствует результатам выполненной ими работы;

• зоны повышенных рисков, известные специалистам экономического субъекта, учитываются при планировании работ и проверяются внутренним аудитом;

• отношение руководства и(или) собственников к замечаниям, предложениям и во​просам, поставленным внутренними аудиторами.

Содержание, сроки и объем проверок конкретной работы внутреннего аудита зависят от оценки внешним аудитором риска, существенности объекта проверки и предвари​тельной оценки службы внутреннего аудита. Такие проверки могут включать тестирова​ние объектов, уже проверенных внутренним аудитом, проверку других интересующих объектов, наблюдение за процедурами внутреннего аудита, иные приемы проверки по усмотрению аудитора.

Взаимодействие аудиторской организации со службой внутреннего аудита экономичес​кого субъекта
Аудиторская организация должна иметь право свободно и в полном объеме общаться с внутренними аудиторами.

Поскольку задачи внутреннего аудита определяются руководством и(или) собствен​никами экономического субъекта, они отличаются от задач внешнего аудита, который обязан дать независимую оценку представленной бухгалтерской отчетности. Вместе с тем средства решения специфических задач, стоящих перед внешним и внутренним ау​дитом, могут в ряде случаев совпадать и быть использованы при определении содержа​ния, сроков и объема внешних аудиторских процедур.

Для эффективного использования работы внутреннего аудита аудиторской организа​ции следует:

• рассмотреть план работы службы внутреннего аудита за интересующий период и провести его обсуждение на возможно более ранней стадии аудита;

• определить порядок встреч с сотрудниками службы внутреннего аудита;

• заранее договориться о сроках проведения работ, объеме аудиторской выборки, уровнях тестов, методах определения выборки и порядке документального оформления выполненной работы, которая будет проведена внутренними аудиторами.

В случае использования работы внутренних аудиторов на эффективность аудитор​ской проверки может повлиять выполнение следующих действий:

• взаимная координация планов аудиторской проверки;

• обмен отчетами;

• регулярные рабочие встречи;

• свободный и открытый взаимный доступ к рабочей документации;

• совместное представление отчетов руководству и(или) собственникам экономиче​ского субъекта;

• общий порядок документирования аудита.

Аудиторская организация должна иметь доступ к интересующим ее отчетам внутрен​него аудита и быть информирована по любому важному вопросу, который, по мнению внутреннего аудитора, может повлиять на работу аудиторской организации.

Последняя информирует руководство и (или) собственников экономического субъек​та и возможно руководителя службы внутреннего аудита о любых обнаруженных фак​торах, которые могут быть использованы для повышения эффективности и результатив​ности работы внутреннего аудита в будущем.

Аудиторская организация в ходе своей проверки не должна полностью полагаться на ра​боту внутренних аудиторов. Необходимо проводить контрольные проверки статей и опера​ций, уже проверенных внутренними аудиторами. Если они дают сходные результаты, коррек​тив в намеченной работе не требуется. В случае выявления расхождений необходимо принять адекватные меры, например, изменить содержание или увеличить объем аудиторских процедур.

Аудиторская организация несет полную ответственность за выдачу аудиторского заклю​чения, письменной информации аудитора руководству экономического субъекта по ре​зультатам проведения аудита, а также и за определение содержания, сроков и объема ауди​торских процедур. Эта ответственность не уменьшается, если используются какие-либо ре​зультаты работы внутреннего аудита.

Взаимодействие с другой аудиторской организацией

Эти проблемы регулируются Правилом (Стандартом) «Использование работы другой аудиторской организации»,

Если используется работа экспертов, то вопросы экспертом приводятся в той формулировке, в какой они даны в договоре оказания услуг эксперта. При необходимости уточнить их эксперт должен изложить во​прос, а затем указать, как он понимает задание в соответствии со своей компетенцией.

Если эксперт считает некоторые вопросы выходящими (полностью или частично) за пределы его специальных познаний, он отмечает это в заключении.

Эксперт вправе сгруппировать вопросы, изложить их в той последовательности, ко​торая обеспечивает наиболее целесообразный порядок исследования. 

3. Действия аудитора при выявлении мошенничества или ошибки.

Правило (Стандарт) «Действия ауди​тора при выявлении искажений бухгалтерской отчетности».

Искажение бухгалтерской отчетности, т.е. неверное отражение и представление дан​ных учета из-за нарушения установленных правил его организации и ведения, может быть двух видов: преднамеренное и непреднамеренное.

Первое является результатом преднамеренных действий (или бездействия) персонала проверяемого экономического субъекта. Вместе с тем аудитору следует учитывать, что вывод о преднамеренных действиях (или бездействии) персона​ла, ведущих к появлению искажений в отчетности, может быть сделан только уполномо​ченным на то органом.

Непреднамеренное искажение бухгалтерской отчетности является результатом не​преднамеренных действий (или бездействия) персонала проверяемого экономического субъекта. Оно может быть следствием арифметических или логических ошибок в учет- ных записях, ошибок в расчетах, недосмотра в полноте учета, неправильного отражения в учете фактов хозяйственной деятельности, наличия и состояния имущества.

Как первое, так и второе искажение бухгалтерской отчетности может быть сущест​венным или несущественным.

К факторам внутрихозяйственной деятельности экономического субъекта, способст​вующим появлению искажений, относятся:

а) наличие значительных финансовых вложений в кризисные отрасли экономики;

б) несоответствие величины оборотных средств быстрому росту объемов продаж (производства) экономического субъекта или значительному снижению при​были;

в) наличие зависимости экономического субъекта в определенный период от од​ного или небольшого числа заказчиков или поставщиков;

г) изменения в практике договорных отношений или в учетной политике, кото​рые ведут к значительному изменению величины прибыли;

д) нетипичные сделки экономического субъекта особенно в период окончания года, которые существенно влияют на величину финансовых показателей;

е) наличие платежей за услуги, которые явно не соответствуют предоставленным услугам;

ж) особенности организационно-управленческой структуры экономического субъекта, наличие недостатков в данной структуре;

з) особенности структуры капитала и распределения прибыли;

и) наличие отклонений от установленных правил в ведении учета и организации подготовки бухгалтерской отчетности.

Особенности действий аудитора при выявлении искажений отчетности

В случае их выявления аудиторская организация должна оценить их влияние на до​стоверность проверяемой отчетности во всех существенных отношениях.

В связи с выявлением искажений аудиторской организации следует учитывать воз​можные виды нарушений, имеющие место у экономического субъекта и ведущие к по​явлению искажений, такие как:

а) отклонения от установленных законодательством правил ведения и организа​ции бухгалтерского учета и отчетности;

б) отсутствие или несоблюдение в течение отчетного периода принятой учетной политики отражения в бухгалтерском учете отдельных хозяйственных опера​ций и оценки имущества;

в) нарушения гражданского, налогового и валютного законодательства;

г) прочие виды нарушений, влияющих на искажение бухгалтерской отчетности. 

Аудитор должен в случае выявления искажений бухгалтерской отчетности корректи​ровать разработанные им процедуры.

При выявлении искажений бухгалтерской отчетности аудиторская организация должна оценить, насколько действующая у экономического субъекта система внутрен​него контроля препятствует возникновению различных нарушений, ведущих к появле​нию искажений бухгалтерской отчетности. В случае вывода аудиторской организации о более низкой (чем предполагалось ранее) способности системы внутреннего контроля препятствовать появлению искажений бухгалтерской отчетности она должна пересмот​реть свою предыдущую оценку надежности системы внутреннего контроля и уточнить в связи с этим объем и характер применяемых процедур.

Выявленные в процессе аудита факты искажений бухгалтерской отчетности следует подробно отразить в рабочей документации. Аудиторская организация должна включить сведения о выявленных искажениях бухгалтерской отчетности в официальное заключе​ние о бухгалтерской отчетности при проведении обязательного аудита или в отчет ауди​тора при проведении инициативного аудита различной целевой направленности.

Ответственность сторон в связи с выявлением искажений бухгалтерской отчетности
Аудиторская организация ответственна за выражение объективного и обоснованного мнения о достоверности бух.отчетности, представленного в письменном виде в аудитор​ском заключении и(или) отчете руководству проверяемого экономического субъекта.

Аудиторская организация ответственна за правильность и полноту данных, отражен​ных в заключении и(или) отчете аудитора, о выявленных им существенных искажениях бухгалтерской отчетности.

Аудиторская организация несет ответственность за несоблюдение конфиденциально​сти коммерческой информации экономического субъекта, выразившейся в разглашении сведений о выявленных искажениях бухгалтерской отчетности третьим лицам (за ис​ключением случаев, предусмотренных законодательством).
4. Особенности проведения аудита в условиях использования компьютерной техники

Правило (Стандарт) «Аудит в условиях компью​терной обработки данных».

Использование технических средств приводит к изменению отдельных элементов ор​ганизации бухгалтерского учета и внутреннего контроля.

Экономический субъект обязан предоставить аудиторской организации необходи​мый доступ к системе КОД. Невыполнение этого условия является ограничением объе​ма аудита в системе КОД, вследствие чего аудиторская организация может потребовать предоставления необходимых ей документов на бумажных носителях информации.

Аудитору желательно иметь представление о техническом, программном, математи​ческом и других видах обеспечения компьютерной техники, а также системах обработки экономической информации. При отсутствии у аудитора указанных знаний, следует ис​пользовать работу эксперта в области информационных технологий.

Аудитор должен быть способен определить, какое влияние на организацию, планиро​вание и проведение аудита оказывают условия использования системы компьютерной обработки данных, в том числе на изучение систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля, на оценку рисков, связанных с проведением аудита.

В случае использования работы эксперта для оценки применяемой системы КОД:

• назначение эксперта, оформление и использование результатов его работы долж​но полностью отвечать требованиям Правила «Использование работы эксперта»;

• аудитор должен иметь достаточное представление о компьютерной системе кли​ента в целом с тем, чтобы планировать, регулировать и контролировать работу эксперта, сохраняя при этом главенствующее положение. Последнее по отношению к эксперту состоит в том, что эксперт оценивает только сис​тему обработки информации, в то время как аудитор — достоверность формируемой с по​мощью этой системы отчетности. Аудиторская организация не может ни передавать, ни разделять с кем-либо свою ответственность за выражение мнения об отчетности проверя​емого экономического субъекта и составленного на его основе аудиторского заключения.
