ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ «ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ»

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ

Цель  преподавания  дисциплины  -  дать  студентам необходимые  знания  в  области  экономического  анализа, позволяющие на основе использования системы показателей изучить хозяйственные процессы и явления, выяснить причиных изменения этих показателей, оценить результаты работы различных организаций., понимать проявление общих, специфических и частных экономических законов в их практической деятельности.

Основная задача преподавания данной дисциплины - привить студентам практические навыки осуществления экономического анализа на основе системы экономической информации.

СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИЙ

1 .ФИНАНСОВО-ИНВЕСТИЦИОННЫЙ АНАЛИЗ
ТЕМА 1.1.СУЩНОСТЬ ФИНАНСОВО-ИНВЕСТИЦИОННОГО

АНАЛИЗА

Цель и содержание финансового анализа. Основные источники информации. Основные принципы и последовательность анализа, Влияние инфляции на финансовые результаты и состояние предприятия, методы устранения влияния инфляции.

ТЕМА 1.2.АНАЛИЗ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Формирование финансовых результатов и задачи анализа прибыли. Анализ уровней, динамики и структуры финансовых результатов деятельности предприятия. Факорный анализ прибыли от реализации продукции (работ, услуг). Анализ финансовых результатов от прочих видов деятельности. Анализ распределения и использования прибыли.

Методика факторного анализа прибыли и определение безубыточного объема продаж и зоны безопасности на основе маржинального анализа.

ТЕМА 1.3. АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

Понятие, значение и задачи анализа финансового состояния предприятия. Основные принципы и последовательность анализа финансовой отчетности предприятия.

Оценка средств (имущества) предприятия: общая оценка динамики средств, их состава и структуры. Оценка источников средств, вложенных  в имущество предприятия: общая оценка динамики источников средств, их состава и структуры.

Сущность финансовой устойчивости предприятия. Абсолютные и относительные показатели финансовой устойчивости.

Понятие ликвидности. Анализ ликвидности баланса. Показатели ликвидности. Анализ платежеспособности предприятия.

Оценка потенциального банкротства: причины возникновения состояния банкротства; показатели для признания предприятия

неплатежеспособным;   методы   прогнозирования   возможного банкротства.

Комлексный   анализ финансового состояния предприятия:

балльный метод; рейтинговая оценка.

ТЕМА 1.4. АНАЛИЗ ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ И           ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ. 

Система показателей деловой активности и эффективности деятельности   предприятия:   показатели   рентабельности ; и оборачиваемости средств и их источников.

Анализ эффективности и интенсивности    использования основного и оборотного капитала: анализ оборачиваемости и       ' эффективности использования нематериальных активов и основных средств; анализ оборачиваемости товарно-материальных ценностей;

анализ движения  денежных  средств;  анализ  дебиторской задолженности.

Оценка эффективности использования собственного и заемного капитала. Эффект финансового рычага. Оценка производственно- финансового левериджа.                                     

Обоснование эффективности инвестиционных проектов.         

Анализ кредиторской задолженности. Сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности.

Факторный анализ показателей рентабельности. Факторный анализ деятельности предприятия по моделям фирмы «Du pont» и пути повышения эяяективности функционирования предприятия.

Анализ   политики   реинвестирования   капитала.   Модели устойчивого роста предприятия и их факторный анализ.

ТЕМА 1.5. АНАЛИЗ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО РИСКА

Общие принципы ипализа риска. Методы анализа риска. Способы снижения риска.                                                   ^

2.УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ АНАЛИЗ
ТЕМА 2.1. СУЩНОСТЬ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО АНАЛИЗА

Понятие и значение управленческого анализа. Предмет, содержание и задачи управленческого анализа. Организация и информационное обеспечение.

ТЕМА 2.2. АНАЛИЗ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ТЕХНИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Основные задачи анализа и источники информации.

Анализ производственно-технических результатов:   анализ объема, ассортимента и структуры продукции в натуральном, условно-натуральном и стоимостном выражениях;   факторный анализ стоимостных показателей объема продукции; анализ выполнения договорных обязательств; анализ отгрузки и реализации продукции;  анализ  показателей  организационно-технического уровня  производства:  техничекского  уровня  производства;

организации производствоа, труда и управления.

Анализ социальных результатов: обеспеченность предприятия кадрами; оценка их профессионально-квалификационного состава и структуры; анализ показателей движения и постоянства кадров;

анализ выплат социального характера и средств на социальное развитие.
ТЕМА 2.3.АНАЛИЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ ПРЕДПРИЯТИЯ     '

Основные задачи анализа и источники информации.

Анализ использования материальных ресурсов и состояния • их запасов: анализ выполнения плана материально-технического снабжения и обеспеченности материальными ресурсами; анализ использования материальных ресурсов; анализ материально-технических запасов..

Анализ состояния и использования основных средств: оценка состава и структуры основных средств; анализ и оценка показателей движения основных средств; анализ технического уровня развития предприятия; анализ эффективности использования основных фондов;.

Анализ использования трудовых ресурсов: анализ использования рабочего времени; анализ производительности труда;анализ фонда заработной платы и средней заработной платы; оценка соотношения темпов рос-га производительности труда и средней заработной платы.

Анализ себестоимости промышленной продукции: анализ общей суммы затрат на производство продукции по экономическим элементам и по статьям затрат; анализ затрат на рубль товарной продукции; анализ себестоимости сравнимой товарной продукции; анализ себестоимости важнейших изделий; анализ прямых материальных и трудовых затрат; анализ косвенных затрат.

Использование  международных  стандартов  при  анализе себестоимости продукции.

