                                                     ПРОГРАММА 
                                    ПО КУРСУ   <страховое право> 
                                  1.         Распределение учебного времени по видам занятий
	Всего часов
	Лекции     
	Семинары
	Консультации
	Самостоятельная работа
	Форма отчетности

	32-34
	  14
	    6
	     -
	
	зачет


2. Содержание разделов и тем 
                Тема 1. Понятие, система и источники страхового права  
Понятие страхования. Сущность страхования. Место страхования в экономике Российской Федерации. История возникновения страхования. Функции страхования. Страховая деятельность. Страховой фонд, виды страхового фонда. Страхование и социальное страхование. Государственное социальное страхование.                                                       Личное страхование. Имущественное страхование. Страхование договорной ответственности, страхование ответственности из причинения вреда, страхование административной ответственности. Страхование предпринимательских рисков. Специальные виды страхования: пенсионное страхование, медицинское страхование, страхование вкладов, морское страхование, страхование иностранных инвестиций от некоммерческих рисков.                                                                                                     Понятие страхового права. Система страхового права. Источники страхового права: 48 глава Гражданского кодекса Российской Федерации, Федеральный закон об организации страхового дела в Российской Федерации, подзаконные нормативные акты, регулирующие страховую деятельность. Значение правовых актов Министерства финансов в регулировании страховой деятельности.
                Тема 2. Страховое обязательство   
Понятие страхового обязательства. Отдельные виды страхового обязательства: обязательства по личному страхованию, обязательства по имущественному страхованию, обязательства по страхованию юридической ответственности, обязательства по страхованию предпринимательских рисков, обязательства по специальным видам страхования.                                                                                                                           Основания и условия возникновения страхового обязательства: договор страхования, страховой интерес, страховой риск.                                                                                 Участники страхового обязательства: страхователь, застрахованное лицо, выгодоприобретатель, страховщик. Страховое представительство.                            Содержание страхового обязательства. Права и обязанности страхователя. Права и обязанности страховщика. Права и обязанности третьих лиц в страховом обязательстве. Объект страхового обязательства. Объект страхования. Страховая сумма. Страховая стоимость. Плата за страхование: страховая премия, страховые взносы, страховой тариф. Добровольное страхование.                                                                                            
Исполнение страхового обязательства по выплате страхового возмещения (обеспечения). Порядок определения размера ущерба и выплаты страхового возмещения (обеспечения). Особенности исполнения отдельных видов страховых обязательств. Страховая тайна. Ответственность по страховому обязательству. Споры, вытекающие из страхового обязательства. Разрешение споров по страховым обязательствам в судах общей юрисдикции, арбитражных судах и третейских судах. Иски страхователей и выгодоприобретателей о страховых выплатах. Исковая давность по страховым обязательствам.                                                                                                                    Прекращение страхового обязательства.
                  Тема 3. Договор страхования
 Понятие договора страхования. Содержание договора страхования.                             Форма договора страхования: страховой полис, страховое свидетельство, страховой сертификат, страховая квитанция.                                                                                           Порядок заключения договора страхования.                                                                                  Договор имущественного страхования. Существенные условия договора имущественного страхования.                                                                                                                                         Договор личного страхования. Существенные условия договора личного страхования. Договор медицинского страхования. Существенные условия договора медицинского страхования.                                                                                                                                 Условия действительности договора страхования и недействительность договора страхования.                                                                                                                     Прекращение договора страхования.

                  Тема 4. Организационно-правовая форма страхования 
Коммерческое страхование. Коммерческие организации как страховщики: акционерные общества как страховщики. Организационная структура страховой компании. Некоммерческое страхование: взаимное страхование, обязательное государственное страхование, обязательное медицинское страхование, обязательное социальное страхование.                                                                                                                   Государственное и муниципальное страхование. Государство как участник страховых отношений. Организационно-правовые формы участия государства в страховых отношениях.                                                                                                                             Ассоциации и союзы страховщиков.                                                                                               Аудит страховых организаций. Бухгалтерский учет и отчетность в страховых организациях.

                  Тема 5. Обязательное страхование      
Понятие обязательного страхования. Основания возникновения обязательств по обязательному страхованию. Особенности заключения договора обязательного страхования. Законодательство об обязательном страховании.                                           Обязательное личное страхование.                                                                                      Обязательное медицинское страхование.                                                                                    Обязательное имущественное страхование и обязательное страхование юридической ответственности.                                                                                                                       Обязательное государственное страхование.                                                                                                            Проблемы и перспективы развития обязательного страхования.  
                   Тема 6. Страховой надзор  
Понятие страхового надзора. Задачи страхового надзора. Функции страхового надзора. Орган страхового надзора – Министерство финансов Российской Федерации. Права и обязанности органа страхового надзора. Права и обязанности должностных лиц органа страхового надзора.                                                                                                                    Пресечение монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции на страховом рынке. Методы страхового надзора. Лицензирование страховой деятельности. 
                Тема 7. Правовые основы обеспечения финансовой устойчивости страховщиков 
финансовой устойчивости страховщиков.                                                                                  Страховые резервы и фонды страховщиков.                                                                                 Уставной капитал страховщиков.                                                                                           Перестрахование.                                                                                                                              Гарантии платежеспособности страховых организаций.  
3. Темы и вопросы семинарских занятий   
План семинара  1: Страховое обязательство                                                                      Понятие, структура и классификация страховых обязательств.                                             Содержание страхового обязательства.                                                                              Возникновение, исполнение и прекращение страхового обязательства.                    Ответственность за неисполнение страхового обязательства.
План семинара 2: Организационно-правовая форма страхования 
Коммерческое страхование. Коммерческие организации как страховщики: акционерные общества как страховщики. Организационная структура страховой компании. Некоммерческое страхование: взаимное страхование, обязательное государственное страхование, обязательное медицинское страхование, обязательное социальное страхование.                                                                                                                   Государственное и муниципальное страхование. Государство как участник страховых отношений. Организационно-правовые формы участия государства в страховых отношениях.                                                                                                                             

План семинара 3: Обязательное страхование    
Обязательное личное страхование.                                                                                      Обязательное медицинское страхование.                                                                                    Обязательное имущественное страхование и обязательное страхование юридической ответственности.                                                                                                                       Обязательное государственное страхование.                                                                                                              
                                      4.            вопросы к экзаменам

1. Страхование как предмет правового регулирования

2. Страховая система

3. Коммерческое страхование

4. Взаимное страхование 

5. Страхование имущества

6. Страхование юридической ответственности

7. Страхование предпринимательских рисков

8. Личное страхование

9. Обязательное страхование

10. Добровольное страхование

11. Обязательное государственное страхование

12. Обязательное медицинское страхование

13. Понятие страхового права и его источники

14. Принципы страхового права

15. Понятие и структура страхового обязательства

16. Участники страхового обязательства

17. Возникновение страхового обязательства

18. Исполнение страхового обязательства

19. Прекращение страхового обязательства

20. Страховая тайна

21. Понятие и содержание договора страхования

22. Заключение и форма договора страхования

23. Договор имущественного страхования

24. Договор личного страхования

25. Организационно-правовые формы страхования

26. Государственный надзор за страховой деятельностью

27. Обеспечение финансовой устойчивости страховщиков

